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Iš Visur
DAUG KARĖS REIK­
MENŲ SUGRĄŽINTA.

Iš Londono praneša, kad 
iki Šiol vokiečiai yra prisiun 
tę anglams ginklu sudėjimo 
pasirašyme reikalautus se­
kančius karės pabūklus: 
sunkiu kamiolių 2500, long-1 
vėsinu kaimelių 25,000, grei-1 
tai šaujamų kamiolių 25,000,1 
apka-ų kamiolių 3,000, oriai 
viii 1.70’), lokomotyvų (įnži- 
nų) 4,065, Trokų 1,220 ir ta- 
vorinių vagonų 126,826.

Internal Revenue Komisijų- KAREIVIAMS NESMA- 
■nierius arba jų deputatus.

Iškilus kokiam nesusipra­
timui, galima kreiptis ir i
Lietuvių Biurą šiuo adresu:

Lithuanian Bureau,
6 West 48-th Street.

GUMAI.

Francijoje buvo sulaikyta 
.'>0,000 apsivedimų Su v. Val­
stijų kareivių su francuzai- 
lėmis. Pagal Francijos lei­
siu, kiekvienas norintis au­

V. SEKRETORIAUS
GLASS PRANEŠIMAS.

sę platina bolševizmą. Reli-Į 
gijĄ nepripažįsta jokių. Mo­
kyklose mokina atejizmo.
Rusų vyrų nuo kares mažai g 
liko, tai bolševikai ri nka i 
chiniečius liuosnorius ir da­
bartiniame laike yra 8000
chiniečių Rusijoje. Jis paša-ji paskola prasidės ne vėliau 
kė, kad jeigu kitos šalys ne- pabaigos balandžio mėnesio, 
norės Rusijos žmonių gelbė-1 Kokios formos bus bondsai 
ti nuo bolševikų, tai žudy- ar notos, tai dar bus vėliau 
mai gyventojų tęsis 20 metų, pranešta. Vienok kampanija

ir jos veikėjai turėtų jau 
prisirengti darban, kuris jų 
laukia. Visiems geros valios

Melbourne, Australija. Me­
tinė valdžia praneša, kad 
ten likosi išleista Įstatymai.

klėms negeisiiniems 
lams bolševikam-.

Geneva.' Admirolą Voli

Tri.pi,tz, Vokietijos -ubmari- 
ni.i vyriausias vadas, d įbar- 
tiniu laiku Šveicarijoje var-

"negalėdavo jų gauti. Rašy­
davo į namus, bet jeigu tėvai 
nenorėdavo- maišytos mote­
rystės, tai nesiųsdavo jokių 
paliudijimų'. Taigi likdavo 
vienas darbas — laukti kol 
kare pasibaigs ir parvažia­
vus namon gaut paliudijimą,,
grįžti Francijon, arba savo orlaivis, galintis lėkti nuo 
mylimąją į Ameriką parsi- ‘-00 iki 300 myliu valandoje, 

braukti. New York mieste pradėjo

ižinėt i gal vakariai, kur vie; 
as žmogus \ r," motormoiia-

Paryžius. Francijos kari

plaukiojo
be leidimu.

Paryžius. Išrastas naujas

NAUJAUSIOS ŽINIOS IS
SETUVOS%

ne. Gruodžio ISO, 1916.

pSll

u
m gamziioja Ir.usevtKi.ską 
igclbiiiinkii yra Aidukevi- 
HVuS illteli'lgO'111,1. išplauti 
atalikų. krikščioniu demo- 
ir dešinesnių socialistų

BCT.ŠEVIKAI GAVO 
KAILIN.

I š S’.oekho'mo rašoma jog 
l'.krajinoje bolševikams ne­
siseka ir gana. Jiems ten už­
duota toks smūgis, kad sun­
kiai jau jie panorės lysti at­
gal, bet bėgs iš tos šalies 
kiek galėdami.

PAŠAUTAS FRAKCI­
JOS PREMJERAS.

Iš Paryžiaus pranešama, 
kad vasario 19 d. ryte, sė­
dant automobiliui! važiuoti 
į karės raštinę, šauta net 5 
sykius ir pataikyta į pečius. 
Pavojaus jokio nematoma. LENKAI ERZINASI SU 
Užpuolikas suimtas, jo var­
das yra Cottin, franeuzas, 
žinomas kaipo pavojingas a- 
narehistas.

rengti, kad sutikus tą Lais­
vės paskolos Kampaniją ir 

7 pasidarbavus tarp Amerikos 
’ piliečiu.

VOKIEČIAIS.

VOKIEČIAI BUVO PASI­
RENGĘ VĖL KARIAUTI.

Iš Coblenz (Vokietija) ra

PRIEŠAIS RAUDO­
NUOSIUS.

Is Washingtono rašoma, 
kad visi sve.timžemiai, ke- 

kiečitb kariuomenė skaitliu-j liauti šioje šalyje betvarkę, 
je 200,000 buvo prirengta ir Į-u- einanti priešai įstatymus, 
padalyta keturiomis divizi-jbus baudžiami doportavimu. I 
jomis, kurios, nepasirašius 
po sudėjimo ginklų reikala­
vimu, butų tuojau pradėję 
mūšį. Dabar eina tyrinėji­
mai, kast tą kariuomenę bu­
vo parengęs ir del kokios tai 
priežasties.

SUV. VALSTIJŲ 
PREKYBA.

Iš Washingtono rašoma,

NELEIS VEŽTI BEG 
TINES.

nužiūrėti
irmas Kapsuko parėdymas Lietuvoje, tai sukonfis- 
Lietuvos maistą ir pasiųst i Rusijon, ypa1' PetrOgTa-

u mobilizuos
u.

Iš Warszawa pranešama,\ 
kad lenkų kariuomenė l’oz 
naniuje gavo truputėli nuo. 
vokiečių dumti. Lenkai vis 
dar lend ten, kur jiems nerei 
kia, bet vokiečiai, nenorėda­
mi su jais biauriai peštis, su 
durnais, kaip viiodus rudens; 
laike, atsigina.

|š Detroito pranešama, 
kad valstijos vyriausybė 
mitarė ant iubežiauš tarti ()- 
hio ir Michigan valstijų pa­
statyti sargybą, kurios už- 

ųluotimi bus daboti kiekvie­
ną važiuojanti Į Michigan'į);

ų, ar neturi ta.<»li deg-j., 
Policija mėgins nė vie

Tokio. Pram šama kad ja 
ponai n< žada ."1 įduot i T-'mg

t'. cnnM.riH BAVARIJOS MINISTE- Apart to, vienas is senatorių NTj6AUTAq 
reikalauja, kad kaltininkus jRIS NL,-Al lA^ 

nubaustų už tokius šioje ša-: iš Copenhagen praneša- BAISI MAIŠATIS, 
lyje netinkamus darbus 5|ma, kad vasario 21 d. likosi 
metais sunkių darbų arba 5 Į nušautas Bavarijos premie- 
tukstančiais dolerių.

Ypatinga doma yra krei­
piama prieš platinančias! ra 
dikalų dvasią ir anarchistų 
pastangas kenkti šiai šaliai. 
Kaikurie ir lietuviški ele-

Tokio. Japonija, pagiria 
i prezidento W'ilsono nnsidar- 
: buvimą už. Tautų Lygą ir pri 
sižada bu t i jos nare.

lines. Policija mėgins nė vie.
no nepraleis!i neperžiurėjus Washington. 1 ubiiskii mo 
Sugautus vežant areštuos ir 
alkoolį konfiskuos. Detroito 
policija yra areštavus daug 
žmonių, kurie yra persivogę 
per rubežių su degtino ir jau 
buvo bekeliaują tolyn.

Iš Paryžiaus pranešama, 
kad užpuolime ant laikraš­
čio . spaustuvės Budapešte, 
pereitą ketvirtadieni, užmu­
šta 31 žmogus, daugiausia iš 
užpuolikų pusės. Sužeisti!.

Wmk!
jie

kai turi 900,000
i imi šalti ihi 

ereaniziio

i'.OO d

boLevikai sudegino 
; . Rikov.a. Malta, 
k biotini, beturčiai

i nmjo:

jog sausio mėn.' šių metų įš-1 lietuviams pragaiš-
vežta už $625,000,000.00 pre j 

kiti. Bėgyje septynių mėne­
sių, iki vasario 1 d. išvežta iš 
Su v. Valstijų už $3,798,000- 
000 arba $348,000,000 dau­
giau, negu pereitais metais 
tuo pačiu laiku.

Invežinui Su v. Valst. 
vo už $213^000,000.

I tingų darbą. Jie susipras, ka 
ng'intai varo netik sau, bet ir 
d:t jau ant Ellis,Island salos 
at klius.

ras Eisner ir ministeris Au­
er pašautas. Pirmąjį nušovė 
leitenantas Arco Valley, gi 
antrąjį sesijų kambariuose, 
kur Auor apgailestavo nu- , , , • ,
» , ■ . • buvo labai daug,žudymą prennero. Apart pi. "
dar du buvo iižmušti ir vie- ----- -—
mis sužeistas. SERBAI RENKA

■■ ----- ---- DRABUŽIUS.
LENKIJA MANO LEISTI ........................
PINIGUS.

Is. Paryžiaus rašoma, kad bus siunčiami į Serbiją. Dau 
lenkai mano išleisti savo ša-jgiausia darbuojasi Mrs. Šlav 
lyj pinigus. Sako, popieri-J<o Groiitch. kuri kiek galė- 
niai busią tokie, kaip kad dama renka aukas 
frankai Francijoje ir turės dumia ir siunčia 
tokią vertę, vienok kaip juos giems Serbijos gyventojam 
pavadins, tai dar nėra žino- ,

Londonas. Talkininkai tu- 
i ri faktus, kad 20 vokiečių 
jsubmarinų kapitonų tini Im­
ti nubausti mirtimi. •

Warszawa. Kievas jau vėl 
rankose bolševikų. Lenkai 
vis dar su ukrainiečiais pe­
šasi.

Washington. Prezidentas 
Wilsonas vėl važiuoja Fran- 
cijon.

Salonica. Graiku pabėgė­
liai iš 1'raki) ir Makedonijos 

:susirinkę išnešė viešą protes
• , i - ta prieš Bulgarijos kareiviuapie b tonus drabužiu, kurie ■ 1 ■

žiaurumus i rakijo.į ir reika­
lavo, kad Graikų kariuome­
nė užimti) tas vietas.

ir kas ką Washingtonas. Pagarsinus 
nelaimiu-į šviesos taupumo metodą ir 

is. į jos panaudojimas šioje ša- 
Ivįe, pradėta protestuoti. V-

Abelį-:;
ka i-iiio;

Dideliems plotams 
davė Lietuvos, Latvi- 
ikhtoli, tti'i bolševikai 

ir de 'inti ir piauti. Jei butų bent 11)0,-' 
■, tai galima Imlų bi'lševikus iš
i-tnvai apginti užtektų ir 10,000 

M;’.'- he-l'-avikų aimijnn daug stoja vien del 
ės valia ir vogti ir mušti ir visaip lėbauti, 
šc/ikai via bailus ir, j.-i ateitų ginkluota

u iš rimt u
K. Pakštas.

VILNIUS. Gruodžio 1!) dieną Įvyko čia steigiamasis 
Vartotojui Dr.iugijo.; "Kooperacija” susirinkimas. Susi­
rinkime dalyvavo 34 žmi nes. įvairių ministerijų tarnauto­
jai. Susirinkirią atidarė p. K. Šalkauskis. Pirmininku iš­
rinktas p. Petrulis, sekretmiu n. Juškevičius.

Susirinkimas nutarė: a) atidaryti valgomųjų daiktų 
krautuvę, b) pardavinėti liktai už'grynus pinigus, c) de­
jos nariais gali Luti tiktai valstybinių Įstaigų tarnautojai, 
d) narių nmke -t i pajit; 25 rub., e) pajus gali būti įneš­
tas ir dalimis, f) drmig'jos susirinkimų nutarimai gali bū­
ti tei-čli dalyvaujant tvečdidini vi ;ų dr-jos narių.

VYSKUPAS. Kaip jau žinome nauju Ry- 
y ra paskirtas kunigas Eduardas grafas 0’- 
jas Bažnyčioj

DEL TAKSŲ NUO 
INEIGŲ.

bu-j Išviso Su v. Valstijų gy- 
'ventojų, neišskiriant nei lai­
kinai apsigyvenusių, dabar

RUSIJOJE ŽUDYMAI. -vra rpnkami taksai nuo inci* 
Igų. Nuo ti|, kurie dirba dirb- 

Iš Washingtono praneša-'tuvėse, toksai palaikomas iš 
ma, kad Senatorių^ l’^opa-įnlgos. Kiekvienas darbinin- 
gandos Is1 irimo Komitetas į ypatingai ateivys, kuris

nemano, visados čia gyventi, 
mokėdamas taksus turi rei­
kalauti kvitus, kuri parcika; 
lavos bus kiekvienam išduo-............................. ............ ..
dama. Kvitą yra išduodama ! Ilfl||||||||ll||||||llll||lll|lllllllllll!l!ll|||||| Į Ballimorės skaitė rezoliuei- 
tiiomot, kuomet pinigai pa-' 
siekia valdžią. Nuo užmokė ' Lietuviai! 
jimo laiko gali*praeiti kelia-■ n 
tą savaičių, pakol jie valdžią ' J\.aŠyKlteS prie
pasiekia ir tokiu pat laiku 'Sns. L. R. K. Am. •.Ju tarpo buvo ir žvdų, ir 

ffiXL SZ: Apdraudos ____
giau paimta, neg jam mokė- j tQJQ. 
ti reikia valdžia permokėtus

RYGOS 
gos vy-kupli 
Rourke. Naujas Bažnyčios kunigaikštis buvo konsekruo­
tas Vilnimis Katedroje, gruodžio 15 d. Ton iškilmėm atvy­
ko Žemaičiu vyskupas Karevičius, Seinų vyskupas Karo-
sag Minsko vyskupas Lozinskh

išklausinėjo vieno iš liudinin 
kų H. Bernstein, Amerikos 
rašytojo, kuris nelabai senai 
sugrįžo iš Rusijos. Jisai sa­
ko, kad tokių baisumų, kokio 
Rusijoje dedasi, dar pasau­
lis nėra mates. Po caro val­
džia Rusijoje, sulyginus -su 
šiandieniniu ten gyvenimu, 
buvo rojus. Baisiausia visoj 
šalyj vergija.

Jisai pasakoja, kad Rusi­
joje yra suplenuota panai­
kinti visokia pasaulyje tvar 
kų. Jie išsiuntė j visas šalis 
savo agentus, kurie išsijuo-

ma.‘ , • • , , , AIRIŲ REIKALAVIMAI.
Lenkai vis dar galanda x

dantį ant Lietuvos ir skelbia Iš Philadelphia prane.ša- 
višur, kad jie turi ją gauti, ma, kad ten atsibuvusi airių 
bet ar tik jų dantys neatšips konvencija, Imtinai reika- 
begvildenant tą jiems ”sal- lauja, kad Taikos Konferen- 
dų” klausimą. eija duotų neprigulmybę Ai­

rijai. Kardinolas Gibhoiks iš

Valst ijos

pat ingai fanneriai 
temos nenori.

Albany, N. Y.
valdžia paskyrė milijoną do
leriii pridėti prie Su v. Vals­
tijų 5 milijonų padaryti ve" 
žitnamš tunelį taiųie New 
Yorko ir New Jersev miestu.

1876 m. Basius dvare, Naugardėlio apylinkėje. Gimnazi­
jos mokslus pradėjo pas tėvus jėzuitus Galicijoje, baigė 
gi Rygoje 1903 m. Dėję; Rygos politechniką, Insbruke 
klausė li'oh'gijis mokslų. Kunigu Įšventintas 1907 met. 
Buvo profesoriunu kunigu seminarijoje Petrograde ir 7 
metu-' ten pat šv. Stanislovo bažnyčios klebonu.

Atgaivinus Minsko vyskupiją, buvo tos diecezijos ge- 
neraliu vikaru. Imi kun. Lozinskis buvo paskirtas vysku­
pu. Rygos lietuviai, žinodami, kad naujas Gaily tojus visų 
tautų avilius vienodai rūpinsis, bus labai nudžiugę, gauda-

! ją, kurioje reikalavo Airijai i o—

Nestebėtina, kad bolšeVi- 
i kili kovoja, pasaulį užvaldy

V ti nori. Juk jų pats vardas 
bolše(viki), reiškia daugiau, 
prie to veda. Nors jau ir ga­
na daug skriaudos? žmonėms 
pridarė, daug nekalto krau­
jo praliejo, het vis nori ”bol- 
še i holše”..,.

! nepriklausomybės: Konfe­
rencijoje dalyvavo daug žy-j 
mių žmonių visokių

Geneva. Riunanijos karn- 
Susivicnijimo nartai pa- Renė su dukterimi pabėgo į 

pinigus sugrąžins. Tokiame sidarbuokite prikalbindami Angliji). Bijosi naminės re- 
ateitikime reikia kreipties j naujus narius. ' -■ ■■/voliucijos.

PUTRILKIAI (M;tv. npsk.) čionai ir gretimuose kai­
muose jau susidarė milicija. Taip-pnt kaimuose jau išrink­
ta nuo 3—5 žmonių komitetai, kaipo nariai į parapijos ko­
mitetą ir kaipo kaimo valdyba. Milįcijantais rašosi visi 
jauni vyrai; taip, kad kaimo apsauga siekia 30 milieijan- 
tų, kuriuos tvarko hmmsis kariuomenėje vaikinas, šie 
milicijantai po kelis jau eina pan-aktes.
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I T-.Norui ir Dr- J- Šliupui| Pasibaigus Amerikos Lie-!pabaigė savo gyvavimo.die- padėsime jai, tai ji mus dar- 

Sb Bgį apleidus Ameriką, tautiniu- i tuvių Tarybos posėdžiams, a nas. Visoms toms pašaipi- bais neprirengta, pasirodys
Ir ii A I A Q P A Q T A R fl Q nebeteko savų atstovų merikonų spaudoje rasta nėms draugijoms, kad ir nuoga ir Taikos Konferenci-
iii L y rtB 81U i U V $ f nl? I rl D y O £ ashingtone. Tautinihkų prielankių apie Lietuvos rei- tvirtosioms, yra pavojus su- 'ja paduos ją globon ar ruso.

A. L. T. SUSIVAŽIA­
VIMAS.

Susitvenkus daug įvairių 
visuomenės reikalų, kįlant 
vis-naujiems gyvenimo klau 
sim&ms, o svarbiausia lais­
vos Lietuvos reikalais, Ame­
rikos Lietuvių Taryba buvo

................ Taryba pakvietė juos atsto- kalus raštų, kurtuos vieti- bankrutyti. Kodėl —jokių ar lenko (ko neduok Dieve), 
vauti Amerikos sostinėje p. niai lietuviai patalpino.

>. Balutį ir p. Viniką. P-asi ,
..... .......................... . Balutis pastatė išlygas: a) MUSU DRAUGIJOS, 

pilnateisiais nariais, visomis apie bendrą priĮMižininią skyi 
jėgomis .dirbančiais žmonių 1 Huni išrinktųjų pildoniajiu 
gimines laisvei, demokrati- j komitetai! narių ir b) apie' 
jai ir įHiminžangai. paliovimą partijinės kovosi111'*ai Katalikai turi progą į

Laisvamaniams tautiniu-; tarp abiejų pakraipų laik- 
kams iškėlus visuotinojo A- tuščiu. Tame dalyke irgi iš- 
merikos lietuviu seimo rei-(nešta rezoliucija:

• ' "Tautiiiinkų partijos dvi ,:,viJ°s ^vcnin,e- Pavieaiai
žmonės, kurie dar ncapsi-l 

Idraudė, apie tai svarstys,!
galvos. Butų gerai kad netik ( 
pavieniai, bc.t ir lietuvių ka-

kalingumą, Amerikos Įlietu-j
verčiama mi važiuot i. kas ir vių Taryba vispusiškai aps- [oficialiai praneštosios sąly 
įvyko. vasario ___
buj’ge, Fort Pit t hotelyj.

Apart daugumos A. L. T. 
nająy, posėdžiuose dalyvavo 
ir kun. prof. P. Bučys, kuris 
nuff senai buvo pageidauja- 
mas Amerikos Lietuvių Ta­
rybos susirinkimuosna.

Pasikalbėjus apie pačios 
A. L.- T. reikalus prieita prie 
svarbių dalykų. Plačiai aps­
varsčius apie musų esančią­
ja delegaciją Europoje, iš­
nešta sekamo turinio rezoliu 
cija:

’’Amerikos Lietuvių Tavy 
bos posėdis vasario T9, 1919, 
apsvarstęs savo atstovų rei­
kalus išrado, jog jų pasidar­
bavimas Europoje buvo tė­
vynei naudingas ir jiems pa 
tiems garbingas, už ką Ame 
rikos Lietuvių Taryba išreiš 
kia jiems nuoširdžią padėką

Idant tautos darbas butų 
priderančiai organizuotas 
reikia, kad Amerikos lietu­
vių atstovai but po jurisdik­
cija oficialių tautinės lietu-

, vių valdžios atstovui ir dirb­
ti, kiek reikia, įstaigose e-

19 d.. Pitts- varsčiusi vienbalsiai priėmė;gos: a) apie bendrą pripaži­
nimą skyrium išrinktųjų pi' 
(domajin komitetau narių ir

rezoliuciją:
’’Amerikos Lietuvių Tary 

ha dar kartą apsvarsčiusi Vi 
suotino Amerikos 1 
Seimo reikalą, pastebėjo, 
kad tautininkų partijos ats­
tovai užsispirta tą seimą su­
kviesti savo paskirtose vie­
tose, kas nogali būti iššauk- rašiusieji prieš 
ta tikrais Lietuvos reikalais, lietuvių delegatus Europon

išvadų daryti nereikia, nes Minus kaip kartas ir reikia

rinkus pasikalbėti, kokiu 
būdu palengvinus tėvynės 
naštą, kurią ši nuožmioji ka 
rė jai uždėjo. Reikėtų nepa­
silikti paskutiniais, netiku­
siais jos vaikais bet kas kiek

(pati praeitis yra gerai paro- stengties kad kuodaugiausia galėdamas turėtų sudėti jai 
džius, lietuvius, pamokinusi, intikrinti pasaulį, jog musų Į ant aukuro savo auką. Savo

" , . .. - tėvynė ir jos piliečiai būti-Į
. , . . ančių, kad daug pini- nai turėtų gauti noprigulmv'vaitos laikas, kada visi lie- • . ■■ ._!.!. • :............................ igų į draugijas sumokėjo ir.

' iš to gero neturėjo, nes ' 
girdi, sūbankrutinusios. E- 
(sama net ir taip, kad iš pašai 
pinių draugijų nariai išstoja 
ir dėlto, kad jose dvasia ne-j 
ipastovi ir f. t.

Dabar lietuviams
kams jau nuo senai

,, , , , , Daug yra žmonių, nusis-
Dabar yra Apdraudos k«-|kun(iž£ ~............................

išgirsti, sužinot apie apdrau l 
dos reikalingumą, apie S. L. 
R. K. A. svarbą lietuvių iš-!

meilę parodyti prisirišimu 
ir užuojauta jai.

Brdliai! Lietuvos Diena 
bus ateinančiam utaroinke. 
Taigi visi, kas tik galite, ei­
kite su pagelba Lietuvai.

bę. Nes kitai]) musų darbai, 
musų storonė nueitų niekais. 
Taigi atėjus Lietuvių Die­
nai, nepasilikime kurčiais 
ant tėvynės šauksmo. Stoki­
me, darban ir kas galva, kas 
rankomis, kas aukomis, kiek 
katras išgalime neškime pa-;kas prašo, tai argi turėsite 

turint b’^Hią savo matutei Lietuvai, tokią kietą širdį, kad atsisa-

jau būti per vėlu. Lietuva 
jūsų pagalbos ištiesus ran-

1a'iku pakelės draugijos tokią 'organizaciją, kaip S. Nemanykime, kad jau jai ne kyšite jai pagelbėti Bukite 

Lietuvių kovos tarp abiejų P^iPUį" ir visOms pašalpinėms . - y ,

^‘l^likų‘£lSai*pra-|sin^ draugijų susirinkimuo-J draugijoms reikia glausties n™ P<> savo eoną pag iniz-;
dės pildyti-armisticiją tada> reik5tl> nuodugniai ap- P™ jos.
kada tautininkų laikraščiai,.^Varstyti. Nauda butų didc- .

Amerikos o- Kiltų ginčai, is kurni tik- nereikės jos apleisti, nes j
— . rai paaiškėtu, kad visai dr- ”"/1” »

^vtuvių Ta viešai ir aiškiai apskelbs, iai reikla dėties prie organi-1
kad lietuvių1 kad padarytieji tiems dele-(zaciJ0S> kUri stovi ant ncs”’ 

rubų nuvar gatams užmetimai neturėjo Pama^’ >
; žmonėms užtektinų pamatų.”

Nors kun. J. Žilius ir pir-j
>ecialis tų daly- miau buvo išrinktas važiuo-

•laikraščių, tapo pripažintas;

reikia pašelpos. Jai daug rei jos gerais vaikais. Nepamir- 
kia. Ją skriaudžia lenkai ir Skite jos! ' X.

ŠIS — TAS.
Neužilgo išeisiąs naujas 

laikraštis ’’Žarija”, kurį leis 
bolševikų ruja Chicagoje, 
Stilsonui vadovaujant. Phi­
ladelphia ’’išsiklynino”, da­
bar Chicaga ’’cleaning day” 
turės padaryti.

ti, ją spaudžia bolševikai už-j 
puldinėdami, degindami! 
žmonių mantą ir skriausda- 
mi jds piliečius. Ar kas dar 
abejotų apie jos vargus? Jai 
juk reikia kariuomenės at­
siginti nors nuo naminių 
priešų, kurie ardo tarpe gy­
ventojų vienybę. Jai reikia j 
atsiginti nuo lenkti ir bolše-i 
viki], kurie kartais kaip vii-Į 
kai apsivilkę avių rubais sė­
ja tarp jos piliečių demora­
lizaciją. Taigi Lietuviai! Vi- 

isi stokit, kaip vienas ir, kaip
"............................... . g i..........................................................................-• ■! Atcinančiain utarmnke. 4 Rakiau,kuo kas galite, neS-^,eiciau panaiKrarL

rii kolionijų jausmų išreiški-;nz menesio grįžtų atgal ir kraštą, pasiskirstė ir jos šio (įįeną kovo, bus nepaprasta ,kite pagelba musų suvargu-; ...
uas, todėl sutarta visuotino praneštų Amerikos lietuvių kios tokios pajėgos, kurios Lietuvių šventė. Tą tautišką šiai matutei Lietuvai. J Brooklvnas neteko štar- 
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icaiškiam esant politiškam ma ir kaip Lietuvos laisves 
msaiilio stoviui, einanti pa- reikalai stovi.
;kui Amerikos Lietu viii Ta- Nutarta Amerikon par- 
•ybą lietuvių dalis bus nuo-'kviesti p. K. Pakštą.
at pasirengusi ginti levy- i Lietuviu kareivių statisti­
cs reikalus seimu arba ki- '

priemonėmis, jei jį,(tikra komisija.

jryba išranda, J
i kareivių reikalą 
gusiems tėvynė
ifinkimą, geriau negu seimas 
i a prūpina.
ikų organizavimas, o Lietu- ti Lietuvos reikalais Euro-: 
i vos neprigulmybę mm sveti- pon, bet tas dar syki atmin­
imų pasikėsinimų stipriau ap jinta, nes paaiškėjo, jog yra ; 
'gina pernykščio seimo rezo- reikalas dar vieną delegatą!
liucijos ir dabartinis atski- siųsti, kuris nevėliau kaip’

sančipse po tų atstovų vai Loinis 
džia. Amerikos lietuvių at­
stovai gali naudotis duotajs 
jiems ‘ ingaliojimais tiek 
kiek Lietuvos tautinės val­
džios atstovai pripažins nau 
dingą.”

Iš to išeina, kad Amerikon 
lietuvių delegacija turės vei ■ 
kti sutartinai su Lietuvos! 
valdžia ir jos atstovais. Del ■ 
ko .r- aišku. Lietuvos tauti- , 
ne saldžia jau turi savo at- i 
stoyybę Franci jo j e, Šveica­
rijoje ir kitur. Tad butų ne , 
gėi’ąi, jei kitos šalies lietu­

viai turėtų savo atstovybę ! 
kuri veiktų atskirai nuo Lie 
tuvos tautines valdžios.

Nutarta reikalauti ir iš; 
Amerikos Lietuvių Tautinės' 
Tarybos, kad'ir ji su . savo 
atstovais, esančiais Europoj 
ir dar žadančiais ten važiuo­
ti, panašiai pasielgtų, kad 
išvengus naujų nesusiprati­
mų, skaldymosi, kas galėtų 
užkenkti laisvos Lietuvos 
reikalams.

Išnešta rezoliucija, kuri 
nutarta talpinti svetimtau-.

. Ji narių nenus­
kriaus. Sumokėjus pinigus,

veda žmonės expertai, dva­
sia joje pastovi, turi nuo vai 
džios gvaranciją ir t. t.

S. I IŠ visų atžvilgių lietuvių 
■ pašalpinems draugijoms y- 
ra išrokavimas dėties ]>rie

L. R. K. A.
Mažumos tautų išeivijose

yra tiek daug pašalpinių dr- Siis-mo L. R. K. A.
jų, kaip lietuvių. Ieškodami

_ j priežasties, dclko, greitai ai 
„ ! rasime.

Musų išeivija pasiskirs
čius po platų Suv. Valstijų*

ŠV. KAZIMIERO DIENA 
YRA LIETUVIŲ TAU- 

įTOS DIENA.

P-nas Gedminas Clevelan- 
do ’’Dirvos” visiškai panai­
kinti neįstengė, nors buvo 
pasirįžęs, bet p. Karpavičius 
kaipo ’’žinovas gamtos apsi­
reiškimų”, žinos, kaip ją 
greičiau pa n a ik i nti.

pajėgos, kurios Lietuvių švente. Tą tautišką:šiai matutei Lietuvai.
kol kas nedaryti. Bet visuomenei, kas ten veikia- butų galėjusios šiokią tokią šventę ypatingai šiais me 

didesnę draugiją tvirtės- tais lietuviai turi gražiai ap 
niais pamatais suorganizno- vaikščioti, nes šie metai Lie i kolionijos toje dienoje 

! ti. O dar neturint spaudos, tuvai Ims ariadnes ar nelai-jrrįa vakarėlius - šokiu.-, 
į ar kito budo, kuriuo išsis-'niės metais. Šiuose kritiškuo-tas ir nepeiktina, bet 
Skirsčiusius lietuvius butuke laikuose lietuviai turėtų dar geriau, jeigu kiek

kos surinkimui išrinkta tam galima suvienyti, taip ir pri-..putinai atkreipti domų link 
sitvėrė visose lietuviškose savo tėvynės reikalų. Lictn- 
kolionijose Amerikoje kele-iva šiais metais bus padėta

nerikos Lietuvių Tarybos 
lauguma ' išreikšta tinka- 
niausiu ir greičiausiu ba­
lu.”

bus rinkti ir kitokius daik­
tus, išrinkta komisija, ku­
rion pateko kun. J. Petrai­
tis ir P. Mulevičius.

Beauštančiai aušrelei.
Praėjus jau nakčiai tamsiai.

Saulutei bešviečiant šviesiai. 
’Viltis sužibėjo skaisti!...
Viltis, kurios laukia senai — 
Per amžius, prislėgta tauta 
Ir jos nukankinti ainiai — 
Oi laukė šventa Lietuva! 
Ištiesę ainiai ir rankas

Įtempę galingas spėkas.
Maldauja: ’’čionai, <> šviesi!

Kovo 4 dieną Užgavėnių kaus p. p. Nor-
vakaras. Kaikurios lietuvių kaus. Dabar Chicagos lietu­

viai galės čiaudėti nuo p. P. 
Norkaus "filosofijos”.

tas ir nepeiktina, bet butų: » * «
jeigu kiekviena! Girdisi, kad Chicagoj bus 

lietuvių kolionija surengtų leidžiamas laikraštis Vardu 
tą dieną ir prakalbas luošo "Menulis”. Tada Amerikoje 
vakaruose ir ])clną. kaipo to- ant žemės turėsime visas

ren-

tą pa.šelpinių draugijų, draujant svarstyklių Taikos Kon- kios dienos, paskirtų Lietu- planetas: ’’Saulė” Mahano-
gijelių. Vienos iš jų yra tvirjferencijojc ir jei atras ją pri 
tesnės, kitos silpnesnės, o augusią ir verta, tai duos jai 
trečios jau baigia, arba jau liuosyhę, bet jeigu męs ne-

vos laisvės išgavimui. Taip- juje, ’’Žvaigždė” Philadel- 
gi patartina visiems nesnau- phijoje, o "Mėnulis” Chica- 
sti tą tautos dieną, bet susi- goję. šilas.

. Bažnyčios. \ isi turtai lygiai dvadški kai]) ir matcrialiŠ-i kaipo gerai jpotinai pridera, nelik apie dvasiškus, bet ir 
: ki. uz kurių pasisavinimą per ištisus amžius žmonija ko-[apie Įvglaikinius savo vaikų veikalus, tcdel prisakome, i- 
!vojo. lis,ados radosi Popiežiuose gyvuose apgynėjuose ir dant prie kiekvienos katedros butų mokytojai turinti pa- 
imonininkuose.

zidentui XVilsonui. Rezoliu­
cija skamba šitaip:

’’Amerikos Lietuvių Ta­
ryba pilname savo susirinki- 
mcj^ort Pit t hotelyj, Pitts-1 
birrįgh, Pa., vasario į.9,1919.' 
džimigdamosi Prezidento 
Wifsono grįžimu, nutaria,iŠ- 
reiĮfšti nuoširdų pritarimą. 
Jo sumanytai Laisvu Tautų 
Sąjįtitgai. kurios pirmieji 
brųdiifii nešertai •fajio pas­
kelbti Paryžiuj!. SuMiinku- 
sidji brangina aug -tu- žino 
giSJhttno principus, apsireiš­
kiančius Prczidęnto IVilso- 
no politikoj'’ ir tikisi, kad 
n^liinoic alcitvje vi-' pa 
veT^tn*.io Imi,‘o . tari' tii jr 
Lietuva, bus tos Sąjungos

Aptemsta išnaujo dangus, 
Pranyksa skaisčioji viltis.... 
Vėl šmėkla parodo nagus! 
Ainių vėliai dreba širdis! 
Dejavimų pilni laukai 
Nunuokintos jau Lietuvos, 
Vėl verkia nuliūdę vaikai. 
Netekę tėvynės laisvos!... 
šalin nuliūdime, šalin! 
Vėl šaukia įnirtę sunai.
Nors kardą ir smeigsit giliu, 
Kovosim ik galui nmiai!

reigas vaikus mokyti, o ypač vaikus neturtingų tėvų”.
Popiežiai ir apšvieta. . J'™5!! '?al^ Purtina Popiežius Innoeentaa III

i 1210 m. ir issiuntmeja visoms parapijoms po visas salts.
Taukiausias išmetinėjimas, kokį Bažnyčios nepriete-; Bet netik pradines mokyklas, bet taiposgi aukštesnes 

liai daro Popiežiams, tai tas. kad Popiežiai yra priešais! mokyklas, universitetus, kurie keli šimtai metų atgal, ačiū 
apšvietus, mokslo ir pažangos. Nėra nieko melagingesnioj Popiežiams atsirado, yra Popiežių nuopelnu. Daug iŠ jų 
ir taip su teisybe nesutinkančio, kaip tokie arba panašų; l>° šiai dienai yra žydimais kultūros, mokslo ir įvairiau 
tvirtinimai. Popiežių ir jų veikimo istoriją visai ką kitą(si’J išradimų, kurie per Popiežius tapo Įkurtais ir iki šių 
niums sako. Priešais pažangos ir apšvietos buvo ir yra i dienų tobulumo išauginti, kai apie tai liudija dokumentai, 
žmonių klaidos ir žemi geiduliai. Prieš klaidas ir falšai Taip buvo seniau, laip yra ir šiandien, kur tik misi- 
kovojo T’opiežiai. liet ne prieš apšvietą ir mokslą. Atpenč.l 'morins katalikas su valia ir^ritarinni Popiežiaus pasiųs- 
Popiežiai buvo pirmutiniais, kurie žibintuvą .apšvietus tas ženklą švento kryžiam: Įsmeigia, ten atsiranda mokyk- 
tantoms nešė. O-balsį "kad mokslas ir apšvieta yra del ■ los, prasiplatina ir pageroj&.prainonija, pagerėja išdirbi- 
višų” kas iškėlę ? Buvo tai Popiežius Innocentas ITT. ! inas žemes, kįla ukininkysiė, pagerėja žmogaus būvis ir

Popiežius Pins IT, prie progos uždėjimo Bazylejujeį auga tikroji kultūra, 
universiteto, kalbėdamas apie mokslo ir apšvietos reikš- Kas popiežiams išmetinėja, 
mę visuomenės tarpe, sekančiai apie apšvietą išsireiškia:1,'vieta — rašo protęstunas Jlurtei

:."d jie nesirūpino a.p- 
mY ij.-uninviico ifij.r, <ipiv i i viri i u?ivi.i.. ...... •... ■ ■ ..... 1<*S tllO p,l( 1U SAVO 1S-
”Apšvieta yra žemčiugu. viena iš tų laimių, kokią mirtin (duoda, kad jis is principo yr;> arba labai žemu žmogumi, 
gas žmogus su malone Dievo gali dar ir čion ant šios že-i;>rba apjakintu ir neapykantos pilnu Ihųiicžių priešu.” 
mes rasti”. Gerokai apie tai atsiminkime!

2. Popiežiai ir laisvė. *
Stabmeldijo.; laikai, lai nelaisvė,’-vergijos laikai, lai-

l’rasklidus juodiems debesiam 
Vėl švinta padange plati, 
Tautos nukankintos ainiams 
Viltis vėl žibėjo skaisti!

L. Šilelis.

Popiežiai ir jų nuopelnai
Vęrfc JUOZAS KARALIUS. . >'

f Ta )
IV. POPIEŽIAI IR VISUOMENE. *-

Tiek yra skolinga popiežiam* tikyba ir Katalikų Baž- 
nv‘-ia^ bot garbingas ir garsus gerose pasekmėse Popiežių 
veikimas ii'--ib,'ogia prie duriu tikybos ir Bažnyčios. Išga­
ningas Popiežių veikimas turi savo gražius vaisius ir užu

Popiežius Leonas XIII 1897 m. laiške į visoVasaulio’ 
dvasiškiją rašo: "Laikau už, dalyką pirmaeilės svarbos, 
idant vyskupai ir kunigai su pilnu pasišventimu atsidno- 
iii mokslui, prisisavinant visą tai. ka- su kiekviena diena i kai pažeminimo žmogaus kūno ir sielos. Juodžiausiu ap- 

■ ’ .. ------- ------------- ■ ]aiSvės ir žmogiško gerbti
Pakaks pa­

žymėti, kad visame tu laikų pasaulyje vien lik Romos pi­
lietis buvo laikomas’nž laisvą pili'! i. Kiti visi žmones mil 

IŽiniškos Romos imperiji <, kuri susidėjo iŠ Įvairiu genčių 
ir tautų, buvo skaitomi už, barbarus, vien tik vergauti tin 
kamus. . Vergui buvo atimtos vi -okios teisės, ir ji:; prie ne­
laisvės karin io prikabintas buvo vien tik daiktu ir įnagiu 
rankose savo viešpaties. Takiame žiauriausios nelaisvė* 
amžiuje, kuomet milijonai i>o vcigijo jungu vaitojo, savn 

mokslas yra apleistas. ’Kad tolinus taip nebūtų, prisako-' pasiuntinystės darbe susitiko Katalikų Bažnyčią. Moks- 
mc vijoms vyskupams ir klebonams, idant visur pasisten-1 las.ir krikščioniškos tiesos, skelbianti žmonių lygybę ka ; 
gtų apie, mokslo pagerinimą ir idant visur rūpestingai bu-(buk Dievo ir įstatymo, be abejo, turėjo sutikti aštrų nuo 
tų mokinami yrukai skaitymo, rašymo, kitų reikalingu <la- stabmeldijos pradų pasipriešijinią.
lykų ir švento tikėjimo tiesų. Kova tęsėsi per amžius, bet galutinai krikščionystė

Laikuose Popiežiaus Aleksandro III 1179 m. išėjo r pc'gjbyio. <* Popiežiai kovoje prieš veigiją lošė švarbiku- 
diktas sekančio turinio: ’’Kadangi 8v. Bažnyčia rūpinasi,| šių rolę. Liudija apie tai tūkstančiai atsišaukimų ir ragi-

neša pažangą lygiai dirvoje mokslo, kaip ir išradimų”, sirciškimu pavergimo dvasiu:
Popiežių-- Benediktas III sako: "Tamsumas yra šal-.'vio staĮmieldijos laikuose, tai vergų Imami 

tiniu viso blogo, .ypač pas tuos, kurie iš rankų darbo gy 
vena".

Bet popiežiai netik principe ir žodžiuose rėme apšvie­
tę jie įiinigiškai ir darbu visados tai rėmė.

Popcžiai pinui išduoda paraginimus uždėjimo para­
pijinių ir aukštesnių mokyklų.

Popiežius Eugenijus II (t 827) rašo į vyskupus: "Gir 
dime, kad daugelyje vietų stoka mokytojų, pasekme to
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.visur įvyksta tikrasis kruvi­
nas teroras, destis, ”denio- 
kratingos” skerdynės demo- 
kratingąju piliečių, ar neį­
vyksta — visur vienodai ir 
žmonės dvasiškai suterori­
zuojami ir visai be reikalo 
įbailinami. Bailė atima pro­
tą, pastumia žmones nešlo- 
vingai ir užgalingai sau pa­
čiam ir kitiems nusilenkti, 
sAvo nuomonės užsiginti, ne 
drįsti šlovingai stačiai ją iš­
reikšti.

Kieno vis tai naudai? Jei 
revoliucija yra reformos, iš­
vertimas svieto, kaip kokių 
kailinių, tai jos reikia pada­
ryt ne iš bailės, kad tave pa­
plaus, jei to nepadarysi. Ką 
iš bailės padaręs, paskui ga­

nos i 
bailė buvo panaikinusi gerą < 
tavo valią. Net ir moterystės 
kontraktas nesiskaito tikiu, 
jei padarytas iš bailės, peri 
prievartą. Taigi paties revo-i 
Uncijos momento veiksniai 
yra nepastovus ir paskui/ 
nurimus, taisytini. Tai vadi-j111

čia nei buvo, nei bėra ko. Jo­
kių "cam
tokia valdžia pati dedasi 
"laikina”. Kapitalistų, fab­
rikų nėra. Bėra padaryti so­
cialinės reformos,'kurios, ne 
žiūrint jokiu radikalumą,' 
raudonumo, nėra reikalin­
go-; 'priešingai, rimties ir 
tvarkos, jei norima, kad at­
mainos butų pastovios ir ne­
sukeltu timią ir žiaurią re-J 
akcijų. Visai tad nereikalin-į

"GARSE 3
. ... ’>■ kad'm.'ino. paskirimą būti- p. X'i4i<h.vas, vraf.-K Tyš- !vo brolių kas link Tautos F.'

i ia mia, šiokia nai suardžius, tnusų Lietu- Levinius iio-iog tižii'.rirm Viename susirinkimo gerb.
Vos lenkučiai, išrinkę tani mano, l:.,,| Tamsta -mis ir klebonas kum Matulaitis bu'ial,.'i 
tikrą delegatą, pasiuntė jį, nebuvai ir m’ri šv. Tėv šam vo padavęs užmanymą iruž- L. lt 

lik pai-ai (<a- klauso, ar rnės kiek prisidė 
prasimanęs mime prie Lietuvai laisvės

Tuo lenkų dekgatn^ buvošitą jį vardą ir pagarba. I >o-; išgavimo, tai yra ar aukau- 
t sime Į I autos Fonda/. Visi, 
... JUUill gUHVJUSI. Kilu ne-

.j ’<il[) Menas, su klebono UZ-įgalfjo išgirsti jo prakalbos. Taigi 
-^manymu sutiko. Gruodžio dubnr nepruleiMkite šios progos. Ir 

■upralau, l<a- lai do per mėnesyje tam tyčia išrinkti1 P“ drąiiį."'' bus apvaikščiojama Tau 
Ty-I i / 'iiiš,' kolektoriai rinko aukas. Rin>loy. Tai visl'* pa,*iga 

b;,,.. . • i .■ • atsilankyti, kad paskui nereikčtua\o am- kūnas oje vidutiniškai, nors' , , ,, . . . '| .... , . . ’ i gailėtis. Apart prakalbos bus taip-
J slidi to jr kitokią n U omo- įvairių pamargini mų. Prasidfs

iena. —.nią žmonių, kurią niekaip!7:30 vai. vakare.

Roman, užtvenkti mano čio- belioriu 
nai atvažiavimą. nmzvamm)

■ gos ir net komiškos jaunik­
liu minos, dirbamos per’de­
monstracijas; jos reiškia: 
nu, o dabar tik pasiturėk — 
aš tau duosiu ! Tai revoliuci­
jos ’’pseudoklasicizmas” rei 
kalavęs budo vienodumo vi­
suose, net visai nekaltuose 

, veiksmuose.

BENE PERDAUG 
’’RAUDONUMO”?

Revoliucijų darytojai pe.r 
deda ’’raudonumo”. Tiek to, 
kad kur reikia ir kur nerei­
kia pavartoja raudonąsias 
vėliavas, turinčias reikšti 
’’darbininką kraują”; tiek 
jau to, kad šalia raudonąją 
vėliavai nėra vietos trispal­
vėms -ar dvispalvėms tautu 
vėliavoms; kad išjuokiama 
netik ją pavartojimas, ir jos 
pačios. Aršiau, kad revoliu­
ciją metu.— viskas raudona: 
raudona valdžia, raudona 
gvardija, raudonasis Petra­
pilis, raudoni laikraščiai. Ir 
visą tą raudonumu prasmė' 
piliečiams neaišku, ką bėrei- Į 
škia. Jei revoliucijos vėlia-,
vii raudonumas reiškia dar-iii to nebeprisipažinti, 
bininkų kraują, tai valdžios, 
kariuomenės raudonumą, pi 
liečiu nuomone, padarąs pi­
liečių kraujas, kurio revoliii 
cijonieriai daug labiau nesi­
gaili, neg buržujai darbinin­
kų kraujo. Buržujai daugiau 
prakaito darbininkams ište­
kina, neg kraujo, gi revoliu- naši reakcija, grįžimu atgal 
cijonieriai — daugiau tikro, ir naikinimu to, kas buvo 
gyvo kraujo, ligi pasibai- karštapėdžią padaryta. Gi 
giant gyvybei, atima iš bur- reakcijos visai nebūtu, bent 
žujų, kuriuo vardu pravar- toje prasmėje, kaip dabar, 
džiuojama be išimties visi jei revoliucijonieriai nęper- 
ne revoliucijonieriai, destis, dėtą, sakau, to raudonumo, 
ne ’’darbininkai”. Ypač to nereikia Lietuvo-

Ar visi revoliucijonieriai je. Ypač jis nepateisinamas 
— darbininkai, ir jei darbi- šiame ramiame krašte, kuri 
ninkai, tai ar fabriku rūšies, revoliucija beužgriebia, taip 
nesiginsime: revoliucija ne- sakapt, atkakla ranka, kuri i 
išmano paprastosios filoso- apšviečia tik tolimojo gaisro ' 
fiiiės logikos: ji turinti savo pašvaiste.
ypatingą—’’revoliucijos lo- reikia per nevalią padegti, l lenkai, 
giką”, kurios pirmutinis ii'
vienatinis dėsnis — ne pro/.Bet kai jau įsiliepsnoja, vi- Italijoje” ir nu šmeižt mane i 
tavimas, tik veikimas ir nu- .sa
galėjimas pajėga. Tinka arjlioku kaišiojimas. Gaisro tai savos laikraščiuose, 
netinka, su tuo prisieina su- ------ i—
tikti. Man netinka tiktai ne gos žalos pridaro ir patys'tieji mano prieteliai prirašei Ar jį pažįsti, Tamsta? 
reikalingas bailinimas pilie- kaišiotojo: nagus nudega. • į-1'"' ^„„..1...” i v.-. l.a.4........n
čią anuo perdėtu raudonu­
mu, atseit, kruvintum!. Ar ja beturi veikti? Versti jai euzą ir italą laikraščiuose

J. Tumas.

I
LAIŠKAS

gerb. ’’Garso” Redakciją.

kaip tik tasai pats grafas A- vanok. Tamsta, bei 
leksandra Tyškevičius, šian- grafu žodžiai.

i dieninis Lietuvos ministeris, Tarū žaibo : 
Rusijos Valstybės Tarybos j šen

i narys. Prie ko čionai kreipė-į vienas urnai p. 
si p. Tyškovičius, ką jisai i 
prieš'mane kam ir kaip kai-i 

I bėjo, tai jo dalykas — aš to 
netyrinėjau.

Tais pačiais metais 22 ge­
gužės atvykęs Roman, ašen j 
po koletai dieną nuėjau pas, 
p. Nelidovą, Rusijos minis-į 
tori prie Vatikano, kad per-, 
sistątyti ir padėkoti jam už 
jo išgautąjį ’’placet” iš Kn-' 
rijos ir jo paties ’’hiliil ob-!

kurio, kaip sakiau, 
žyjo'nėsnii ii- mab

HARTFORD, CONN.
Kovu 2 iliūii.i yin rengiamos 

’»:•» sv.ohios prakalbos. Rengia S.
R. K. A. 89 kuopa ir Tautos F. 
skyrius, visiems gerai žinomoje 

ant Lawrence gatves. 
Kalbės gerb. L. šimutis, tas pats, 
ka kalbėjo čia lapkričio 17 dieną, 

’j Daugumas labai gailėjosi, kad ne­

i i . iv i' ii | ližit nuliu nlt KcllJ

■atsakiau rimtai p. Nclidoviii .negalima įtikinti, kad varo- 
i — jeigu 1,'iip. tai a- riicso ne- mas darbas pasišoks. Tačiau 
į galiu at.-akyi i. I ik maim lai-. iš nediktoko lietuvių skai­

čiaus surinkta keletas desėt 
ką svani sterlingų.

Londono lietuviai girdė­
dami, kad Apierikos lietu­
viai tokias dideles aukas de-

mei v;ižiu<>d.i>ii:'< ėmmii. a- 
šen paėmiau su savimi abu­
du dipliomu: Leoim XIII ir 
Pijaus'X, ką mane į mvo 
šanibelionus įstatė. o Riisi-

Kuomet pasikalbėjęs kokį 
laiką, ašen kilau atsisveikin­
ti, p. Nelidovas kreipr-<i į 
mane:

— Dovanok, Tamsta, kad 
ašen paveliju sau kišties į 
dvasiškus dalykus, lėčiau 
del tūlų priežasčių negaliu 
nepastatyti Tamstai poros 
klausimu.

— Meldžias, — atsakiau.
— Tamsta, esi Šv. Tėvo j del grafas 

Įšambelionu, ar taip?
— Taip, — atsakiau.
— Bet — trankė toliau p.

tu užimti vietą kapelionojXe|idovas, — ašen turiu ži- 
prie Šv. Stanislovo bažnyčių, kad dalyko kitaip pa­
čios Romoje, tarsi perkunuipna.

Žiauru ten, kur į trenkus, subruzdo, sukilo | __ Kaip kitaip, Ekseelen- 
kam girdi lietuvisįvjja. a5cn nesuprantu, ką J.

1'jrevQliucijos darbas pradėti, turi užimti vietą lenku (siet nori sakyti ?

ai be tikslo esti mažą šaka- lenkiškuose Vilniaus ir.Var-j
.......................... šavos laikraščiuose. ,s.„ 

inopadidina, tik bereikalin- j Nepasikakydami tuom ši/fas Aleksandra Tyškovičius.;

Išskaitęs ’’Garso” No. 48, 
1918 m., jog Lietuvos ūkio 
ministeriu tapo grafas Alek 
sandra Tyškovičius, bepar- 
tyvis. buvęs Rusijos Valsty­
bės Tarybos narys, aš ’’pro 
bono publico”, manausi ne­
turįs teisės nepasakyti kele- 
tos žodžiu apie šito ponulio 
’bepartyviškumą’. Va kame 
dalykas:

Kuomet 1913 m. ašen ta­
pau Rusijos valdžios paskir-

tis.
Tai Tamsia turi diplio- 

mus? — atkartojo begalo 
nusistebėjęs p. Nelidovas.

rimo, stebisi ir didžiuojasi, 
kad ilgainiui galės pamatyti 
laisvą Lietuvą.
Garbė ir didelė garbė jums 

Amerikiečiai. Labai daug 
priguli nuo jūsų Lietuvai

JUOS S 

vešiu. Lietuvių parapija stovi vi 
>a. dutiniškai. Kaip girdėt, dar 
— bai prie kai-kurią dirbtuvių 

Kartą Tamsta sakaisi turįs sumažėjo. Bot, rodos, netru- 
dipliomus, ašen tikiu, tik ko- kus vėl geriau pradės eiti.

Tyškovičius ki- Čia mes per karės laiką, ga­
lima sakyti, prie anglu tu­
rėjome geriausią prieglau­
dą. teč-ians lietuviai ir dabar 
nėra anglų skriaudžiami, ir

inoti. (lai jisai buvo kiti!

vis. Matai. Ekscelencija, 
kaip nuims lietuviams sun- 

jku su lenkais. ,
, Kun. Kazim Prapuolenis.:

- Lrngi dovanok, imu.m. Red prieraša5_ (irafas A.į 
už-manopaklausunąjįet no-,Tv-k(?vi-in< įall 1)el)-1.a Lie. 

Jpersenai buvo pas mane gra- ti;vus

lietu- ’uio anglų daug prigulės i 
L.,-,,.;;-, i gavimas Lietuvai laisvės.

Galijotas.

PAIEŠKOJIMS.
raitė l’arylii nė paieškali SU-

i nans Stasio Radzvinavičiaiis ir Ma

j dar visokiu ’’seku pasaką”, j —Nė kartą neesmi jo ma-i LONDONAS (Anglija). J' ■■■ 
Ką gi Lietuvoje rvoliuci- kas link mano asmens pran-jtęs ir, kaip išrodo, nežinau... [ Čia lietuviai irgi neutsili-

— Taigi, — traukė toliau ko nuo kitur gyvenančią sa- i ll i

Viduriniuose amžiuose išėjo apie 300 įsakymų, ginan- dovą ir pačių karalių paėjo, 
čiu pavergti] žmonių teises. Popiežiai garai žinojo, kad išvedimas ryšio moterys­

tės iš bažnyčios ąnt gatvės, tai butą smūgiu netik Kristaus 
mokslui apie moterystę, bet taiposgi butu mirtinas smūgis 
moteries gerbūviui ir sugriovimu visos krikščioniškos do­
ros. į

Popiežiai gina žmogaus laisvę, kuomet kovoja su ver­
gijos maru, kuomet su pilna drąsa ir didvyriškumu stoja 

ryšio, idant 
, žmonos ii

me lygus, vergai — tai musu broliai. Nevalia tad žmo­
nėms atimti tautišką laisvę.” — Yra tai žodžiai, kuriuos 
kartojo visi -Popiežiai.

Ant galo sutruko vergijos retežiai, vielos Europoje 
minios pasijuto laisvais žmonėmis. Kad vergijos pančiai
sutruko, ačiū kieno pagelbai ? — Popiežių. apgynime moterystės, kaipo nesutraukomo

7 Mii-ln-ll Si.
Pittston. Pa.

tą, kurie laisvę ir nu torysies šventenybę saugojo nuo vi­
sokių užpuolikų, nežiurint kad ii' iš pusės didžiausią val- 
tatyniams. Su šitais tironais Popiežiai visados kovojo ir

3. Popiežiai ir valdžia.
Be valdžios ir valdžir- pagarbos, jai paklusnumo, nė- 
asaulyje tvarkos ir laimingu viešpatiją. Ten visur y- 

bloga, kur valdžia pati savęs negerbia ir kur pavaldi­
niai negerbia valdžios, .'.beina gerovė viešpatijos ir šalies 
pirmiausia priguli mm pagarbos valdovą, valdžios rcika: 
lūs pildan'iii Popiežiui milžiniškai prisidėjo prie pager­
bimo valdžios, garsinant tiesą."kad visokia valdžia nuo Die 
vo paeina. I’ei Popiežiai taiposgi, primenant valdžiai jos 
pareigas, gynė pavaldinius nuo sauvališkiimo viešpatau­
jančiu valdovą. Toji per Popiežius viešpataujančią val­
dovui kontrolė nepatiko valdovams. Jie pakėlė maištą 
prieš Popiežių neva kišimąsi į valdžios reikalus ir politi- 

yra tokios, kad valdovai ir po šiai dienai 
. Alsinešinie į tą dalyką štai ką 

rašo žinomas Rusijos anarchistas ir nihilistas Pnidhon: 
"Nuo nekuriu laiko karaliai (valdovai) apsiginklavę ge­
ležinėmis pirštinaitėmis mušė į veidą Popiežiams, many­
dami, kad įstatymą ir karališko kardo visiškai pakaks del 
palaikymo sau valdžios ir jai pagarbos. Vienok su laiku, 
kada karališka valdžia pasipriešino Popiežiaus valdžiai.

Garsus mušis po Vicdninmi, kur 1G83 m. Lietuvių ir! idant ją nusilpninti ir pažeminti, pradėjo ir pati labai spar 
Lenką narsi kariuomenė Turkus pergalėjo, ir gi iš dalies!Čiai silpnėti ir pulti. Pažeminime Popiežystės karališka 
yra nuopelnu Popiežiaus. Nes kas gi tą kariuomenę ten valdžia tapo už pat šakini paimta, šiandien jau nieks dau- 
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sutruko, ačiū kieno pagelbai ? — Popiežių.
’’Tebūna ačiū Dievui ir Šv. Sostui, — šaukė Popiežius per trakte persiskyrimo neukentėtą motery.- 

Pius II, — kad vergijos gėda neteršia jau nė vienos Eu- vaikai savo švenčiausiose teisėse, bet gina laisvę ir tuomet, 
ropos tautų.”

’’Popiežiai padarė galą vergijai”, rašo mokslo vyras 
protestonas Fredcryk Ilelhvald. Nukirsta vergijai per Po 
piežius galva, tai pirmas priparodymas, liudijantis Popie­
žių nuopelnus apginime žmogiškos laisvės. Pirmas, bet tai 
ne vienatinis.

Senoji stabmeldiška Roma, kuri dvokė nuo ištvirki­
mo ir doriško supuvimo, kuri savo dicvnamiuose nesidro­
vėjo statyti ištvirkimui ir ištvirkėliams paminklą, kartu 
išspaudė vergijos biaurą ženklą ir ant prakilniausios gy­
venimo klėtelės, kokia yra šeimynos židinys. Laikuose 
pirm Kristaus visa vyro su žmona santikią istorija, tai is­
torija biauriausio. moteries pažeminimo ir paniekinimo.

Kristus ir krikščionystė stoja pirmiausia apgynime ir 
moterystės ir moteries, kaipo tokios. O Romos Popiežiai 
abelnai per ištisus šimtmečius, net iki šią dieną, saugojo 
ir šventenybes, ir nesutraukomo moterystės ryšio kaip sa­
vo akies. O tai darė ne tik vardan Kristaus mokslo: ”Ką 
Dievas sujungė, tegul žmogus neskiria”, bet taiposgi var­
dan teisią moteries, kaipo žmonos, motinos, ir vardan di­
džiausios žmonijos gerovės, su dora ir šventa šeimyna su­
rištos! Jokia kita šventinybė nepatyrė, net iki šią dienų, 
tiek užsipuldinėjimą, tiek audrą, lygiai iš pusės valdžios, 
kaip ir valdininkų ir asmėną privafišką, kiek moterystės 
jstaiga, supratimo kaipo šventas sakramentas ir ryšys ne­
sutraukomas. Grūmota Romui ir Popiežiams iš visą pu­
sių. Buvo daromi atviri, ir slapti prižadėjimai pavidale į- 
Vairių dovaną ir auką už koncesiją persiskyrimo vyro su 
moterim. Nežiūrint to, iš Romos ir lupų Popiežių kitoks 
atsakymas niekados nebuvo girdimas, kaip tik "Negali­
me” — ”Non possumus”.

Vardai Popiežių, kaip Mikalojaus I, Gregoriaus VU, 
Urbono, Innoeonto III, Klemenso VII ir daugelio kitų pa- 
•iliks ant visados aukso raidėmis istorijoje išrašyti, klrtpo'

kada jai gresia pavojus ar tai iš pusės puslaukinių barba­
rišką ordą, bei gaują, arba iš pusės godaus svietiškio kuni­
gaikščio, be.i valdovo.

Kuomet laukinės rytą ir vakarą gaujos Hunai, Gotai 
užplūdo Europą, novydami žmones ir teriedami šalis, Po­
piežiai bejėgių Europą gelbsti nuo visuotino išnaikinimo. 
Kuomet toks Atilla, vadinamas ’’Dievo Rykšte”, stojo

ra

.1 A. J. P.

1 KAM YRA SVARBU.
Daugiau negu dvyliką metą aS sirgau 

nuo visokią gavos skaudulią ir nervą 
suirimo, skaudėjimo šone, pečiuose, tai- 

■ pi'ž'i pilve, silpnas noras valgio, silpnu­
mo ir nevirškinimo. Sunku man buvo 
be skausmą vaikščioti. Klausiau kelią 

' (?y<LTtoją. bet jie negalėjo duoti man 
. rodos, negalėjo mano ligos pažinti ir 

negalėjo mau pagelbėti.
Kurtv aš skaičiau Dr. Hannon rašti­

nės pranešimš ir tuojaus pas jį nuva­
žiavau. Neatsitraukdamas nuo darbo aš 
gydžiausi ir greit pasveikau. Po trijų 
mėnesią po jo priežiūra visai atkiutau. 
Visi skauduliai prapuolė. Aš galiu ge­
rai jau vaikščioti. Pirma negalėjau ge­
rai valgyti, dabar aš turiu tokį norą 
valgio, kad džiaugiuosi, jog esu tokiam 
geram padėjime.

Labai dėkingas tam daktarui ir liu­
diju, kad jisai galės daug ir kitiems 
sergantiems padaryti.

Paul KovalLk, 
723 Willow Avė.

Hoboken, N. J. 
Rugp. 11, 1918.

Skaityk Dr. Hannon Apskelbimą.

AR SERGI?
Jei sergi viena iš sunkių ligų nau­
jai ar nuo senai ir reikalauji pa­
tarnavimo nuo specialisto,

Ateik pas mane — Aš paro- 
tysiu, ką galiu.

greit, prieinamai ir maža kaina, darbo 
nepertraukiant. Mano raštinės jau nuo 
seno tam pačiam name ir aš esu žino­
mas kaipo Saugus ir Tikras Specialis­
tas. Pribuvus į maco raštinę aš išekia- 
menuosiu ir pertikrinsiu, kad kiekvie­
nas gali pasveikti.

JEIGU JUS SERGATE NUO
Chroniško galvos skaudėjimo, šiurpulių, 
spuogą po akimis, silpna atmintimi, sil­
pnais ir netvirtais nervais, nemiga, kak 
klo ir nugaros skaudėjimu. Rheutnatii- 
mu, suputimu narią, gerklės skaudėji­
mu, išbėrimu, pilvo nereg’.diariškumato, 
Neuralgijos skauduliais, nevirškinimu,. 
Ateik pas mane.
Elektros Ir kitokie visi gydymai sugrą­
žins jums sveikatą. Pasiteiravimai dy­
kai. Ateik šiandie, neatidėliok.............

Dr. HANNON
SPŲCIALISTA3

146 EAST 14 th. STREET.
Prieš Tammany Hall, New York City. 
Raštinės valandos: Dienomis nuo 9 ryte 
iki 4 po pietą. Vakarais nuo 6 iki 8 vai. 
Nedaliomis ir šventėmis nuo 10 ryto iki
2 var. po pietą tiktai.

Atskiri laukimui kambariai.

prie vartų Romos, visa Italija sudrebėjo, jaučiant savo ° pasėkiu 
pražūtį. Ir ksa buvo tuo. ką Atilą nuo Romos vartų at - t0 maisto vaisius renka.
stūmė ir prašalino? Tai Popiežius Leonas I.

Kas gelbėjo Europą nuo mongoliškos rasės Turką už­
puolimo, kurs gręsė ramybei visos Europos? Vėliai Popie-

kai paklojo, tai pasekmė pagclbos Dievo, švenčiausios Ma

Popiežiai buvo sargais ir apgynėjais tikros tautų lai­
svės. Su pilna drąsa visur ir visados stojo prieš despotiz­
mą, sauvalių ir žiaurumą valdovą. Net toks laisvamanis 
Volter ir istorikas Mcneel giria ir stebisi iš Popiežių rū­
pestingumo apie žmonių laisvę.

Kiek karią, kiek praliejimo žmonių kraujo Popiežiai 
sulaiko. Beveik visuotinu buvo papročiu viduriniuose 
amžiuose, kad kuomet kjlo kokie nesusipratimai viešpa­
taujančią tarpe, santaikos teismą atlikdavo Popiežiai.

Popiežiai tad bebuvo laisvės tironais, bet jie naikino 
visokį tironijos apsireiškimą ir ant žmogaus laisvės kėsi­
nimosi. Laisvės tironu yra žmogaus puikybė, išdidumas 
pavydumas, geiduliai-gašlumas ir priešinimasis Dievo js- 
nimą, kuriuose jie gina žmonių gerbūvį ir laisvę, nešančią 
vergijos jungą.

ginu iš jos nebclikojmtent vien tik šešėlis, šiandien kiek 
vienas pilietis gali v\ dovo užklausti: ”0 kas tu, idant tau 
paklusnum turėčiau kiti!"

Teisingai ir iškalbiai < ‘c Popiežių nuopelnus kaslink 
valdžios pasakyta. "Be religijos — sakydavo NajKileonas 
— negalima tautą valdyti.”

"Tamista! pasirūpink apie religiją mano viešpatijo­
je”, tarė j savo minister} Prūsijos karalius Friderikas.IT, 
žiūrėdamas ant ištvirkimo, koks platinosi .joviešpatijoje. 
šiandien viešpatijos pertraukė sentikius sii religija, per­
traukė su Popiežium, nestebėtina tad, kad visokia valdžia 
tapo paniekinta'ir taip mažai gerbiama. Nestebėtina, kad 
kaskart daugiau atsiranda tokią, ką klausia: ”0 kas tu, 
kad tavos turėčiau klausyti?”

(Pabaiga bus)

Vaje tu mano!
Kaip "Ruffles” 
Pleiskanas- Naikina

Taip, Tamista, RUFFLES 
jas visai panaikina — o 
RUFFLES maitina ir 

pagražina plaukus.

Ach, Maryte! 
H ko taip plan 
kai p&gražijo?

O, ai Tartojaa 
RUFFLES - JU 
panaikino plato 
kanas, o dabai 
mano . pUnital 
gražiai anga! .

J dvi ar tri* dicnaa RUFFLES su­
mažina galvot ploiaknnavimę o- j (a- 
vaitf — visai praialint! Tai tikreny­
bė Aptiokorius gražins jums pinigu*, 
jeigu RUFFLES taip nepadarys.

Nebuvo niekad nieko panaiana j > 
RUFFLES. Tai n*ra kvepalai ar koki 
panaii tuitybi. RUFFLES duoda mala- 
to galvot odai, sustiprina ir maitina 
plauką iaknis. Tik iimiginkiU RUS*- 
'LES, o pamatytito. Ji* tikrai praša­

lina p1e!tkanavim% ir yra pravartu* 
plaukams.

Įsigykite bonką nž 65e. pu jn«ą «p- 
tickorių. Jeigu jis neturi RUFFLES, 

tsiąsk man jo vardą. Indžk 76«, o at 
irraiąnic jums bonką. Adresuok: F. Aš. 

Riebio?, 74-SO Washington tt., N"»w 
York.

Friderikas.IT
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(Tąsa)

Išmokėjimai Spalio »un.

2739 i „ | A. Skučiui, 32 kuopos, pašelpa
2740 j ’ “ .. ................. ....... ’
2741 |
2742 į

2743 j
2744 (

2636
2639
2640
2641
2642
2643

. 2644
2645
2647

14

14

2648 |
2649 |
2650 į
2651 I
2652 I

2653
2654
2655
2656
2657
2658
2659
2660
2661
2662
2663
2664
2665
2666
2667
2668
2669
2670
2671
2672
2673
2674
2675
2676
2682

26
12

' V. Vaznis. atlyg. už prirašymą nauju narių j 109 kp.. 
i V. Mardosa už prirašymą naujų nariu į 30 kp.
Į Z. Stankevičienei, 89 kuopos, pašelpa
i J. Vaičiūnienei 119 kp.. pašelpa
I V. Matulaitienei, 58 kp, pomirtinė už J. Matulaiti 
| P. Mulevičiui, alga už rugsėjo mėlt, ir krasos ženk. 
| O. Lukošiunaitei alga už rugsėjo men.
I "Garso” spaudos išlaidos
| Title Guarantee ir Trust Co. už Saugos Dėžutę,nuo 
10-1-18 iki 10-1-19

I O. Trupaitienei, 136 kp, paš.
■ "Garso” renda, šviesa ir anglis už tris mėn.,4918, 
, JI. Gudelanskui, 161 kp, paš.
' M. Marehulinienei, 171 kp, poni. už J. Marehilionį
I Pr. Gustaičiui ir St. Atkačiunui, 171 kp.. atlygini­

mas už prirašymą naujų narių.
i JI. Kuligauskui, 76 kuopos, pašelpa 
j A. Bagočiunienei, 169 kuopos, paš. 
| A. Dapkevičienei, 139 kuopos, paš.
I M. Machunskicnci, 182 kuopos, paš.
| J. Tikučiui, 194 kuopos, paš.
| S. Adomaitienei,’ 194 kuopos, paš.
I U. Mileškienei, 112 kuopos, paš.
( J. Sprindčui, 169 kuopos, pašelpa
I A. Vietai. 11 kuopos, paš.
I J.

„ Į B. Radavičiui, 93 kuopos, pašelpa
„ | D. Gusčiui. 93 kuopas, pašelpa
„ I "Garso” spaudos išlaidos
„ J A. Albrektui, 13 kuopos, pttšelpn
„ Į J. Baubkui, 101 kuopos, pašelpa

9 kuopos, pašelpa 
kuopos, pašelpa

■i, 184 kuopos, pašelpa
87 kuopos, pašelpa
,126 kuopos, pašelpa 
kuopos, pašelpa

' kuopos, pašelpa
>0 kp., pomirt. už F. Stalingą
1 kp.. pusė pomirtinės ir pašelpa už

. 2.00 2745 I ,. L. Jakaičiui, 11!
5.65 2746 i 5 N. Jonikui, 126

79.00 2747 | „• M. Kraučuniene
26.00 2748 1 „ V. Barauskui, 18

150.00 2749 1 P. Bugaravičiui
166.50

2750 j „ Į A. Valčukui, 67
57.00 2751 | ,, A. Ruseekui, 57
18.25 2752 | „ i S. Stalingui, 13

2753 j 12 i 0. Tatorienei, 5
6.00 J. Tatorių

32.00 2754 ] ,. : O. Tatoraitienei,
72.00 2755 1 ,. M. Geniunienei,

13.50] 2849 I-
30.00 1

6.00
1000.00

17.00
10.00
57.00
5.001 2855

1!)

2684
2689
2690
2691

2693
. 2694

2695
. 2696

2697
2698
2699
2700
2701
2702
2703
2707
2708
2711
2712
2715

2G

Degučiui, 90 kuopos pašelpa 
Griebliauskui, 13 kuopos, pašelpa 
Banevičiui, 197 kuopos, pašelpa 
llarkclioniui, 1 kuopos, pašelpa 

V. Suminškui, 78kuopos, pašelpa
J. . Pileekaitci. 103 kuopos, pašelpa 
P. Dravinskui, 143 kuopos, pašelpa 
JI. Ruseekui, 197 kuopos, pašelpa 
M. Zilioniutci, 13 kuopos, pašelpa 
’'Garso” spaudos išlaidos. • 
S. Kubiliui, 30 kuopos, pašelpa
•I. Daukšiai, 17 kuopos, pašelpa
K. Šeporaičiui, 17 kuopos, pašelpa 
V. Seporaičiui, 17 kuopos, pašelpa
O. Daukšienei. 17 kuopos, pašelpa
J. Supinskui, 92 kuopos, pašelpa
K. Kondrotienei, ISO kuopos, pašelpa 
A. l’oecvičius, 161 kuopos, pašelpa
•J. Pranaičiui, 161 kuopos, pašelpa 
•T. Sidaravičiui, 41 kuopos, pašelpa
J. Stankevičiui, 146 kuopos, pašelpa 
V. Seiliui, 14 kuopos, pašelpa
M. Vcrketienei. 161 kuopos, pašelpa
K. Žukui, 161 kuopčs, pašelpa
P. Kizelevičiųi. 197.kuopos, pašelpa 

V. Križanauskienei, 112 kuopos, pašelpa 
J. Jurgelevičiui' 166 kuopos, pašelpa 
M. Jeneliunui. 27 .kuopos, pašelpa 
Re.v. JI. Kazėnui, 112 kuopos, pašelpa 
A. Čapui, 143 kuopos, pašelpa
O. Kolberkienei, 121 kuopos, pašelpa 
J. Starolicnei, 87 kuopos, pašelpa •
A. Petrauskui, 178 kuopos, pašelpa
P. Lunskiui, 166 kuopos, pašelpa
A. Vaicekauskui, 161 kuopos, jiašelpa 
J. Sprindčui, .169 kuopos, pašelpa 
A. Bagačiunienei, 169 kuopos, pašelpa 
V. Klimui, 163 kuopos, pašelpa

2632
2677
2678
2679

. 2680
2681
2685
2686
2687
2688
2704
2705

4

2706
2709
2710
2713

2714
2716
2717

12

2718 |
2719 |
2720 |
2721 |
27Ž2 i
2723 |
2724 |

, 2725 |

2726
2727
2728
2729
2780
2731
2732
2733
2784
2735
2738
2737 ’
- < ' s. 14

11.00
8.00

43.00
32.00
21.00

j K. Kveselui, 109 kuopos, pašelpa
j V. Eidandui, 109 kuopos, pašelpa '
j K. Skinkui, 126 kuopas, pašelpa 
j E. Žilinskienei, 180 kuopos, pašelpa 
I O. Maslauskienei, 207 kuopos, pašelpa

2854 | .. i M. Scrnienei, 121 kuopos, pomirtinė už J. Šerną, 
(atjtrauktn mėn, duoklės) ■■ 246.14

; O. Totorienci, 51 kuopos, pomirtinės ir pašelpos mo­
kestis sugrąžinta

| M. Joničkui, 178 kuopos, pašelpa 
1 O. X7asarienei, 166 kuopos, pašąlpa 
| P. Gaidurgirnei, 10 kuopos, pašelpa

J. Valauskui, 22 kuopos, pašelpa
| J. Kodčiui, 111 kuopas, pašelpa 
į P. Žuikiutei,. 119 kuopos, pašelpa 
Į J. Vaičiūnienei, 119 kuopos, pašelpa

A. Cekutienei, 119 kuopos, pašelpa 
I S. Ceponaitei, 119 kuopos, pašelpa
J. Derviniui. 133 kuopos, pašelpa 
M. Kalėjui, 133 kuopos, pašelpa 
A. Maskaliunui. 171 kuopos, pašelpa

• P. Brazdžipi. 31 kuopos, p.J jpa 
J. Mačiulaičiui, 15 kuopos, pašelpa 
J. Gudauskui, 7 koupos, pašelpa

I St. Lučkui, 27 kuopos, pašelpa 
i P. Baikuliui, 35 kuopos, pašelpa 
| A. Garškui. 35 kuopos, pašelpa 
' Pr.Narbutui, 36 kuopos, pašelpa • 
| J. Dvilaičiui, 162 kuopos, pašelpa
J. Ivanauskui. 162 kuopos, pašelpa 

i P. Trakui, 79 kuopos, pašelpa
V. Kirvelevičiui, 83 kuopos, pašelpa 
J. Navickui. 83 kuopos, pašelpa 

'■J. Gedvilui, 93 kuopos, pašelpa 
! O. Lušienei, 93 kuopos, pašelpa 
i K. Žukui. 161 kuopos, pašelpa 
]O. Gudeikieneij 101 kuopos, pašelpa 
i A. Denenui, 119 kuopos, pašelpa 
i P. Deninienei, 119 kuopos, pašelpa

Dauparienei, 121 kuopos, pašelpa 
Sirtautui. 123 kuopos, pašelpa 
L’sauskui. 123 kuopęs, pašelpa 
Šimkui, 146 kuopos, pašelpa

> J. Sadauskui, 155 kuopos, pašelpa 
j J. Ra.sinniutei, 1G4 kuopos, pašelpa 
' S. Rutkauskui, 178 kuopos, pašelpa 
; J. Šimkui, 21 kuopos, pašelpa
■ B. Atkočaičiui, 97 kuopos, pašelpa 
i J. Maslauskui, 123 kuopos, pašelpa
■ J. Stankui, 133 kuopos, pašelpa 
| E. Kuncienei, 143 kuopos, pašelpa 
] A. Vaškevičiui, 182 kuopos, pašelpa

St. Banevičiui, 197 kuopos, pašelpa
I JI. Burkauskienei. 32 kuopos, pašeipa
I O. Timinskicnei, 32 kuopos, pašelpa 
i Si. Danulevičiui. 57 kuopos, pašelpa

M. Vaisctienci, 78 kuopos, pašelpa 
j A. Levuliui. 78 kuopos, pašelpa 
| \r. Masioniui, 78 kuopos, pašelpa 
>Fr. Bataičiui, 92 kuopos, pašelpa 

Sugaliui, 90 kuopos, pašelpa 
( L. Degučiui, 90 kuopos, pašelpa

JI. Kclminskui. 112 kuopos, pašalpa 
| J. Gavimi, 119 kuopos, pašelpa 
j Z. Kundrotui, 119 kuopos, pašelpa 
j O. Siinanauskaitei, 136 kuopos, pašelpa 
j J. Jasulionienei, 144 kuopos, pašelpa 
| J. Jakubauskui, 146 kuopos, pašelpa 
I J. Naujeliui, 146 kuopos, pašelpa 
1 G. Laurinskieiįoi, 161 kuopos, pašelpa 
| J. Laurinskui. 161 kuopos, pašelpa 
] A. Milišauskui’, 174 kuopos, pašelpa 
' K.’Pūkeliui, 194 kuopos, pašelpa 
( R. Rozcnskicuoi. 92 kuopos, pašelpa 
i S, Gidriun^įįj 116 kuopas, pašelpa 
Į K. Šidlauskui, 116 kuopos, pašelpa 
] O. Juškauskienci, 116 kuopos, pašelpa 
] J. Jogui, 116 kuopos, pašelpa .
j V. Jnrgaičiutei, 116 kuopos, pašelpa
I A. Dirveliui, 18 kuopos, pašelpa
| M.’ Baltrušaitienei, 9 kuopos, pašelpa 
į J. J'alintui, 31 kuopos, pašelpa 
‘ A. Lapinskui, 47 kuopos, pašelpa

A. Kvederavičiui, 47 kuopos, pašelpa 
; X*. Staveekiui. 47 kuopos, pašelpa 
i J. Saltienei, 87 kuopos, pašelpa 
j A. Bernotui, 87 kuopos, pašelpa

V. Kancleriui, 97 kuopos, pašelpa 
J. Gustaičiui. 158 kuopos, pašelpa 

f V. Vaikšnorui, 199 kuopos, pašelpa

2850 I
2851 I
2S52
2853 |

REVOLVERIS
Automatiškame

Kišeniniame
Peilyje.

4.48'
22.50

5.00 į 
27.00 
19.001

7.00
15.00
30.00 | 
53.00

9.00
58.00
35.00

7.00 
56.00

9.00 
14.00 
55.50 
13.50
21.b0 
17.00 
46.00! 
24.00 ■
23,00'
28.00 Į 

19.00 
50.00!

19.00 ]
26.00 ] 
22.00 
88.00' 
29.00
15.00 
24.00.

5.00
18.00
26.00 
95.00 
^8.00;

20.00 ] 
28.00
36.00 į
34.09 i

37.06 | 
11.06
80.01 i į

14.00.
13.50, 2856 i

14.00] 2857 j
4.00 j 2858 į

130.00 i 2859 j

150.001 2860 1

1 2861

377.00 į 2862 ;
75.00 j

2S63 i

150.00 2864 '

150.00 2865

150.00 2867 '

10.00 2868

150.00, 2869

150.00 2870
150.00 2871
150.00 2872 i

2873 i
255.00; 2874 j

8.00 2875 '
16.00 2876 ]

27.00 2877
109.59 2878 i
250.00 2879

80.00 2S80 ]
24.00 2881
10.50 2882 ,
14.00 2883 '
10.00 2884 (

13.00 28S5 ]
2886 I

13.01' 2887 į
. 10.00 2888 ■
20.00 2889 :

150.00 2’890 ■
10.06 2891 j
7.00 .-892 1

16.00 .’893 I
10.01 1894 i

• 18.0C •2895 ]
2896 ]

•198.41. 1897 1
150.0C !S98 į
150.0C 189!) •

6.0C 1900
7.0C 1917 i
7.00 .918 Į

238.50 ■919 i
38.00 1925 ]
46.00 2026 ]

9.0C 1927 j
13.00 2928 i

500.0C 1929 :
150.00 2930 ;
150.00 ■2931 ;
250.00 2932 :

13.51 2933 <
19.90 1934 l
30.00 ■1935 i
10.00 2936 1
6.09 2937

15.0C 2938
30.00 2930
12.01 2940
55.Ce 2941 |
25.00 2942
18.00 2943
15.00 2944
16.00 -945
30.5C 2943
24.00 2947
21.00 2949
74.50 2950

24.00 2951

16.00 2952

21.00 2953

27.50 2954

44.00 2955

44.00 2956

19.00 2957

11.00 2958
25.50 295!)
42.00 *2960

10.00 2961
11.00 2962
22.00
57.00

2963
2964

8.00 2965

7.00 2966

150.00 2967

250.00 2968
2969

198.32
12970
1 . ■
2971

I4b.66 2972
2973

257.00 2974

218.88
150.00

2975
12976

51 kuopos, pomirtinė už V. Tatorių 
51 kp, pomirt. už V. Geniuuą

E. Ąrošienei, 57 kp, pomirtinė1 už D. Ąrošių 
( A. Poperaitienei. 24 kp.. pomirt. už V. Stanevičių 
: J. Sprindčui. 169 kuopos, pašelpa
i E. Sinkevičienei. 1 kp, pomirt. už Sinkevičių
i A.Ganevičienei. 2 kuopos, pomirtinė už J. Savcną 
| M. Beliunienei. 57 kp, pomirt. už J. Beliuną 

! E. Černauskicnei, 40 kp, pomirt. už K. Černauskienę 
| M. Žarnauskienci, 183 kuopos, pomirtinė už J. Žar- 

nauską ir pašelpa
t V. Stulpinui. 166 kuopos, ^pašelpa.... .;r į,.., 
Į A. Smalauskni, 183 kuopos, pašelpa 
j M. Vainikui, 183 kuopos, pašelpa
] J. Stulgaičiui, alga, krasos ženk, ir kitos išlaidos 
, O. Svitrienci. 114 kp.. pomirtinė už J. Švitrą 
J. Karveliui. 39 kuopos, pašelpa

| St. Stoniui. 198 kuopos, pašęlpa 
į B. Petraičiui, 8 kuopos, pašelpa 
j P. Senkui. 8 kuopos, pašelpa 
j K. Veniui. 21 kuopos, pašelpa 
j A. Zaleckui, 21 kuopos, pašelpa 
į Vaičiūnui, 177 kuopos, pašelpa 

II. Jegegevičiui. 197 kuopos, pašelpa 
J. Jakavičiui. 185 kuopos, pašelpa
L. Kavcekienei, 39 kp.. pomirtinė už A. Kaveeką 

| J. Matulevičiui. 198 kuopos, pašelpa 
Į B. Obeleviciui, 65 kuopos, pašlpa

B. Jonikaičiutei, 39 kuopos, pašelpa
Į F. Gikui, 95 kuopos, pašelpa
] B. Pivinskui, 25 kuopos, pašelpa
i JI. Grajauskienei, 160 kuopos, pomirtinė už V. Gra­

jauską (Ištraukta mėn. mokesčių)
i P. Vaišvilai, 154 kp, pomirtinė už.A. Vaišvilą
• A. Radzevičienei. 187 kp, pomirt. už A. Dumblauską
■ J. Karalcvičiui, 131 kuopos, pašelpa.
! P. Jesui, 154 kuopos, pašelpa 
j E. Petroticnei, 154 kuopos, pašelpa 
| A. Bandaručiui, 216 kuopos, pašelpa 
I A. Kirveliui, 197 kuopos, pašelpa 
j J. Saunoriui, 100 kuopos, pašelpa 
j A. Slepčinskui, 41 kuopos, pašelpa 
Į J.Marcinkevičiui, 41 kuopos, pašelpa > 
| V. Paliūnienei, 61 kp, pomirtinė už M. Paliūnų 
j T. Černauskienei, 28 kp, pomirtinė už V. (’iėrnauską 
| V. Baniulis. 61 l>p, poinirt. už B. Baniulienę 
Į M. Grublauskicnei, 197 kp, pom. už S. Grublauską 
| J. Šimoniui, 56 kuopos, pašelpa 
| J. Jaekienei, 89 kuopos, pašelpa 
Į JI. Keinbriui, 89 kuopos, pašelpa
i E. Nakroseiutei, 165 kuopos, pašelpa 
i B. Stanouui, 171 kuopos, pašelpa 
i A. Steponavičiui, 182 kuopos, pašelpa 
Į P. Bernackui, 194 kuopos, pašelpa 
| Girdžiui, 206 kuopos, pašelpa 

,, ] S. Petrųškui. 177 kuopos, pašelpa 
. .| E. Svamlirienei., 177 kuopos, pašelpa 
,, i T. Svambriui, 177 kuopos, pašelpa 
,, | P. Juškui. 180 kuopos, pašelpa 
„ I J. Ragožiui, 2 kuopos, pašelpa 
„ | O. Daukšienei, 17 kuopos, pašelpa

į A. Gclčui, 27 kuopos, pašelpa 
, JI. Bubinaitei, 165 kuopos, pašelpa .
, J. Villrakjii. 171 kuopos, pašelpa 
.. | T. Žukui, 47 kuopos, pašelpa 
, i Stumbrienei. 65 kuopos, pašelpa

J. Gibtti, G? kuopos, pašelpa
M. Kulingauskui, 76 kuopos. pu4 pašclpos 

„ j J. Stančui, 93 kuopos, pašelpa 
, | J. Lebingui, 93 kuoposs, pašelpa 
, ] O. Lebingicnei, 93 kuopos, pašelpa

| Olkovikicnoi. 119 kuopos, pašelpa 
, I V. Olkovikui. 119 kuopos, pašelpa 
., i J. Janavičiui, 119 kuopos, pašelpa 
„ | J. Jonuliui, 120 kuopos, pašelpa 
„ ( J. Dzervui. 123 kuopos, pašelpa 
.. j J. Švitrui, 114 kuopos, pašelpa

J. Svctkauskui. 38 kuopos pašelpa

,. A. Zukaričkui, 195 kuopos, pašelpa
, I J. Pociui, 206 kuopos,, pašelpa *
„ | V. Jcniunui. 79 kp . pomirtinė už J. J«iiunien» 
, J J. Sylnnskui, 17 kp., pomirt. už K. Sylanskicnę 
„ | J. Talačkienej, 17 kuopos, pomirtinė už J. Talačką 

(atitrauktos mėn. duoklės)
| C. Renkartui, 201 kimpos, pouiirtuię už V.. Launnai- 

tę (atitraukta inčn. duoklės) •
2836 i ; J. Rimšienei. 22 kp..pomirtinė už V. Rimšą ir paš.
2837 j .. j M. JanulcA’ičiutei, pomirtinė už J. Jįnukevičių (ali,

trauktos mėn. duoklės) /*
t 29 O. KasaliauSkieuci. 24 kp, pom. už P. Kasahaitską 

19 J. Grabauskui, 122 kuopos, pašelpa .
. 'M. Druktijnei, 22 kuopos, pašelpa

J. Račkauskui, 25 kuopKs. pašelpa
V Kuralevičiiitci, 142 kuopos, paielpa «
V. Beudu, a ličiui. 42 kuopos, palipa ,
S. Makshmui. 57 kuopos, patalpa
M. Dailidienci’. 57 kubfioy, pašHpa ' , 
\. ‘Monkevičiui. 65 fatopes. pašoka 

B. (’)l'elliičui. 65 kuopos, pašalpa
j A. Nevulioūei, 109 kuopos, pašelpa

2759

26.00 2156 
250.00 2757 

2758 
10.75
35.00 2760 

7.00 2761 
12.00
8.00

21.G0
46.00

7.00
38.00
36.00
51.00
34.00 j 
5-3.001 __
14.00] 2771 
36.00į2772 

71.00
28.50 j 2774 
10.001 2775
11.0012776

1079.01 2777 
4.00 ■ 1 ii 8 

4200'2779 
6.00,27g0 

26.00 l„-B1_i8l 
43.00 

164.0C i
59.06
28.00;
16.00

156.06
14.00
21.00 i
38.06
29.00
74.06

102.06
7.06

13.50
BS.OC
26.00

2764

2766
2767
27GS 

! 2769

2788
’789
2790
2791
1792

■794
1795
1796

19.00(2797
11.00
10.00

5.5<
8.0C

15.00 j

1798 
’799 
'800 
2801 

15.00 1 2802 
39.06 j 2803 
48.00 1 2804 

------------ 1 2805 

$3,561.66] 2806 
1 2807 

150.06 .-80S 
150.06 2809 

į 125.06 -2810 
150.06 2811 
150.00! 2812

Viso išmokėta spalio mėn.........i
Lapkričio Mčn. Išmokėjimai:

M-. Seilienci, 1 kp., pomirtinė už A. Scili
J. Arošui, 1 kuopos, pomirtinė už J. Arošienę 

■ N. Gurevičiui, 158 kp, pomirtinė už J. Gurevičių 
I A. Kašetienej, 141 kp, pomirtinė už J. Kašėtą 
I O. šalčiuto.i. 1 kuopos, pomirtinė už S. Šalčių 
] J. Bučinskui, 41 kp.. poinirt. ir paš. už R. Bučinską 252.01 >813 
: J. Seiliui, 27 kuopos, pomirtinė už P. Seilienę
J. Vasiukoniui, 1 kp, pomirtinė už J. Vasiukoniutę 150.06 

] M. Burinskicnei, 198 kp.. pomirtinė už J. Burinską 250.00
J. Juškevičiui. 39 kp.. pomirtinė už P. Juškevičienė 1000.00
A. J. Sutkui, gelžkelio ir kitos išlaidos 1-2.511
A. Totoraitienei, pagal 33-eio Seimo nutarimo užmo­
kėta iš Našlaičių Fondo

i (», Jakubauskienei., 155 kp.. pom. už J. Jakubauską 1000.0C 2821 
i A. Lukošiunaitei, alga už spalio mėn. 58.00
i P. Mulevičiui alga ir kitos išlaidos 161.50

M. Beliauskicnei, 78 kuopos, pomirtinė už Igną Bie­
liauską.

i A. Mikelionicnei. 78 kp., pomirt. už M. Mikclionį 
j O. Pariulienei, 7 kp„ pomirtinė už P. Parulį

• E. Sakalauskienei, 12 kuopos, pomirtinė už jos vyrą
J. Sakalauską 

į J. Šiandienei. 29 kp, pomirtinė už A. Šiaudą 
| J. Valaitienei, 29 kuopos. pomirtinė už A. Valaitį 
| M. Dastikiensi, 90 kp, už J. Kubilių 
j J. Zarskiui, 165 kuopos, pomirtinė už O. Zorskienę 

-I O. Tališanskieneij 198 kp„ poinirt. už J. Tnlišauską 
į R. Kandroiui, 119 kp, pomirtinė už O. Knndroticnę 
j M. Akcvičienei, 20 kp...pusė poinirt. už J. Akcvičių 
j JI. Ccrcškcvičicnei, 2G kuopos, pomirtinė už O. Ce- 

reškevičiutę • \
J. Mačiulioniui, 2 kp, pomirt. už A. Maėlnlionį 

I O. KarfisauskicneinlOO kp, pom. už A. Karasouską 
i A. P-i'ikščintci. 3d kp, poinirt. ui M. Birgilienę

V. Valinskui, 27 kp, pomirt už A. Valinskionę
JI. Taniauskienei. 198 kp pomirt. už J Taft;aivką

• St. DugniMičiui. 26 kuopo-j. pašelpa >
A. Petrašauskienci. 26 kuoIwu.paSelpa 
J Kelminiu. 3 kuopos, vpay lpli
J. 'i nišai. 1 i* knop>*. pafelpa
P, Va'-iliausluti. 156 kuopos, pašelp.i
J Pik mienei 103 knop.s. pašelpg 
(I X r rktici. li>6 kuflpC', imšelpa

I J. Abromaičiui, 7 kuopis, ptuSėlpa

150.0C, 2814

1816
1817
2818
2819 

25.00 2820

6

12

T.
1).

12

21

12

oo

19

29

30

2822 
2823 
2824 

1000.00,2825 
250.00 i 2826 
500.00 2827

j 2828 1 
150.00 ’ 

150.00 
150.00 
150.00 
150.00

2829
2830 
2831 
2832 

-------- i 28313 
250.0b! 2834 
150.00j 

375.00

150.00
150.00
150.00
i 50.00
150.00
150,00

12.00
15.00
23.00
9.00
i«.00

35.00 284(.>
7.0012847

39.00! 2848

2835

2838
2839 
2840 
2841
2842
2843 
28M4 
28 45

15.00, 
6 00 į 
3.00

20.00
30.00
11.00 
8.00

n
8.00
9.00

1 2978
2979

2981
2'182
2983
2981
298..

| .. , A. Užupui, 216 kuopos, pašelpa
.. J. Belcvičini, 1 kuopos, pašelpa

| .. | R. Savuliui. 6 kuopos, pašelpa
.. , X'. Šitkauakienci, 51 kuopos, pašelpa

] .. ' J. Ežupui, 76 kuopos, pašelpa
Į ,. L. Simanavičiui, I kuopos, pašelpa
j .. : Viapštui.'77 kuopos, pašelpa
i „ ; J. Džcigui. 77 kuopos, pašelpa
į .. į O. Lileikienei, 10 kuopos, pašelpa
| ,. | A. Petrauskui, 15 kuopos, pašelpa
i „ ' K. Klevickienoi, 22 .kuopos, pašelpa
i ,. 1 B. Satunui, 30 kuopos, pašelpa
| ,. A. Gobui, 67 kuopos, pašelpa
j „ | A. Montvilienei. 77 kuopas, pašelpa

.. | J. Drunzui, '77 kuopos, pašelpa
I .. j E. ŠiloBenei. 78 kuopos, pašelpa
į .. I D. Šilaliui, 78 kuopos, pašelpa
i A Babarsku'. 78 kuopos; pašelpa

J Aikovičiui Si! kuopos, pašalpa
B. šalčiui. 87 kuopos, pašelpa
K. Masaičitu, 97 kuopos, pašelpa 

Mažeikai. 111 kuopos, paėclpri 
Brazauskui. 11!) kuopos, pašelpa 
Antanaitienei. 119 kuopos, pašelpa , 
Dzervui, 123 kuopos. pBšelpa

, J. .Xuziiutukui. ii kuopos, pašelpa

(Pabaiga, bias)

J. 
J. 
A 
J.

Ant paveikslėlio matote patentuo­
tu peilį, kurio jus pirmiau neturėjo­
te progos pamatyti ir net negirdėjot.

Tai yra naujausias kišoniaus pei­
lis, kartu 22 kalibro revolveris.

Yra labui gražus, mažas kišeniaps 
peiliukas, kurį gali visada savo kum 
ziulio kišeniuje nešioti. Turi vienę 
gero plieno geležtę, kuri yra visada 
paranki ir net galima skustis. Ati­
darymui paspaudžiamu guzikiukas.

Mes duosim gvarunciję ant 20 mė­
ty. Sis kišeninis peilis1 labai paran­
kus netiktai kaipo toksai, bet kartu 
kaip revolveris. Jis sutaisytas taip, 
kad nežinantis jo pamanys, kad tai | 
vien peilis, daugiau nieko. NavatnaaĮ 

i išradimas ir labai naudingas. Neina- Į 
nyk, kad tai žaislas ar uždavinys! 
koksai, tai yra 22 kalibro revolveris, j 
Jis jums bus didelė nauda, nes jusi 
savd kišeniuje turėsite revolverį, jis 
sergės jus nuo užpuolikų ir bus nau­
dingas kaipo kišcuiaus peilis.

Neveltui mes juos parduodame Sįm 
tais kiekvienų dienų, kadangi kiek- 

I vienas, kuris turi peilį pas save, ne­
pasigailės. Sudėjimas šio peilio yra 

J labai paprastas ir prie to mes duo- 
j daine pamokinimus jo vartojimui. 
| Kaina šio nuostabaus peilio yra 
j žema, tiktai $5.95 ir pašto lėšų 20c. 
Į Sis peilis-revolveris yra parduoda- 
Įmas tiktai pas mus. Nesiųsk pinigų 
Iiškalno, prisiųsk jūsų vardų ir tei­
singų adresų, pridėdamas 20c. mar­
kėmis ir mos pasiųsimo jums kišeni­
nį peilį-revolverj, ir užsimokėsite ta­
da. kada *ų peilį gausite, $5.95.
Žmonės New Yorko apielinkėj gyvo- 

Ina, gali ateiti pas mus krautuvėn 
! pažiūrėti. Rašyk šiandien, kadangi 

j j nelabai jau daug teliko.

S«i Huntsmgn Knife Co.
doc' iI 116 E. 7-th St., Dept 5

37.00 ’ „ v „ rNew York City.48.001 1 
' 16.00 j 

48.00! 
18.001 

17.00 
28.00 ] 
50.00 
13.00] 
4.00 

10.50 ■ 
33.00 ] 
39.00 ] 
21.00 
35.00 '■ 
18.00] 

9.00 
19.00 
13.00 j 
14.00 .

Pirm. Kun. K. Urbonavičiai,
U Q0 20 Webster St.,
2i oo i Brockton, Mass.
12 00'V’ice-pirm. p-lė B. Vaškevičiutė, 

71 Warwick St.,
Newark, N. J.

Vicc-pirm. J. Rickis,
583 Hudson Ave., 

Rochester, N. Y.
Sekrct. L. Šimutis, 

456 Grand St.,
Brooklyn, N. Y.

Visiškai be jokio atlyginimo.
Skaitytojams šio la kraščio.

Tik per trumpą laiką
Kiekvienus vyrus ar moteris, kat­

ras nori gauti dykai gražię, naudin­
ga ir brangi? dovani?, didelė progn 
gauti auksuoti daiktai, tualeto maž­
možiai, britvos ir kitų visokių daik­
tu guspadinėms. Gavimui tų daiktų 
turi iškirpti šį pagarsinimų ir pri­
siųsti per paštų, padedant teisingų 
adresų:

TRANK GARFINKEL, 
Išdirbėtas Chemišką Daiktą

141 Ave. A, Dept. G. 8.
New York, N. Y.

Tautos Fondo Valdybos 
Adresai.

13.00,
13.00
33.00
24.00
17.00
38.00
12.00

oi 0Q Iždininkas B. Vaišnoras,

21.00 1514 Carson St.,
3OO0 Pittsburgh, Pa.

26.00 [žd0 globėjas Kun. F. Kemėšis, 
24.00 
34.50 
42.00 
14.00 
52.00 
31.00 
34.50

4.50 
31.00

4943 W. 15 St,
Cicero, III.

Iždo globojas J. Grajauskas, 
2016 Sarah St,

81.90 
11.00 
W .00

’ 21.00 
19.00 
78.00 
30.00 
16.00 
16.00
7.00 

91.01! 
I9.0U 
17.00 
26.00

KĮLA IŠGYDOMA.
su STDARTO PLAPAO PADUSKAITE ' 
Juo gnlite mesti Stilin visus diržus, kn 
dmigi Plnpnp pnduėkaitč J fu vien tani 
padaryta, ktid jus išgydyti nuo kilos 
Ji yru trip padarytu, kati kartų pridė­
ta nonuslenka ir tuo būdu geresnė, ne-
gu diržai-. .Tokių diržų ur sprendžia? 
neturi. Mlnkžtn, Lengva neliojimui 
Pigi. Jokio nesmagumo darbe. Gauto 
iiuk»o medalius. Mes prisiusime, k? 
kom >. ntsiųsiiue jums išmėginimui visai 
DYKAI,

Rąžyk Maadicn.
PLAPAO LABORATORIES, 

Block 3054. St- LcuU. Mo.

Kad apsaugoti save ir sa­
vo šeimyną, nuo vargo it i?e- 
laiančs, apdrausk savo sve> 
kalą ir gyvybę Susiv. L. B.
K AmArikoj*
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•iii a nfc'RAŠTINES W

SPAUSTUVE

•beje

IOX3OE7 lOQOt

AR DEDI BANKAN PINIGUS?

t-i- sn ležtai pirite.* tn,j. g'c ir lietui- 1

oran?

irm. Juozas MuiT’iikiviči .
Sekr. Joseph Shiryalis,

p;ipra,tą 
SvmM; f« 
lunke t'-iii

šiais 1919 melais.
Su tikra pagarba

Povilas Baj'jitis, rast.

Kun. N. J. Petkus, Dvasios Vadovas,
259 North Fifth Street, Brooklyn, N. Y.

Juozas Stulgaitės, Iždininkas,
140 So. Meade Street, Wilkes-Barre, Pa.

gaus Susivienijimo negalim skriau­
sti.

Pinu. I. .Irdruškivii’iis
Sekr. J. S. I tdcnhikevič'ifs 

ižd. t. nd-r.y;.,

glaus narių
T<mW eis

jame ir reikalaujame, kad Ccutn n

Apie Apdraudę. Pnrr.SJ J.

Europos Istotlja.
Andžiulaiti.-.

Kelionė Į Europį. Kun. .T. Zdinsk s, 6x9, 52 p-;J.............................

Kraitę Skerdyno ir Jos Pasekmės. Pamin'.lm <i<) Kražiečią nuo
Amerikos lietusią. PnraJū Ko. Jonas ė.-:", 77 p-.i.-l...............

Kuomi žmonės Gyvena? l’araič Leonas ToCtoj. Vertė Antanas
A. Jonis. Waterbury. Conn., 19u0, 56 pust................................. 10

Lietuvių—Lenkų Unija. Parašė J. Gabrys. K. i praeities ruoVai 
paminėjimui 300 m. sukaktuviy Girdelio n.-ujo, (l-ill lblj). 

Philadelphia, Pa. 63 ptisl.................................. ..................
Lietuvi!} Tautos Padėjimas Bušų Valstybėj (itusą kalboj'). ISbtl,

Shamokin, Pa., 128 pusi.............................................................. 81.00
Konradas Valenrodas. Jr. .1 no verti: >> Mi keviėm-i i. t-ly- 

mouth, Pu., 5x7„ 21 pu»l......... .. . . . '.....................  10
Petras žemaitis. Grali apysakėlė del '.'etiuns vnikelią. Lietu- 

vilkai vertė T. Astramaka.i. Plymouth, Pn„ Įimti, 72 pusi...25
Buda* Senovts Lietuvlą Kalnėnų ir Bernaičių. Par. Hmana« Dau­

kantu. Antra spauda. Plymouth, Pa.. 1 02, i;-o, ;i6 r ; ... 61.25

Lietuvltka
’-Tdvynė"
"Tėvynė”
"TėVynė”
"TivyntS”

No. 9, Vasario 27 d., 1919. ’’GARSAS”

CENTRO RAŠTINĖ, ORGANO ’’GARSO” RE­
DAKCIJA IR ADMINISTRACIJA:

456— 458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.
Telefonas Stagg 3837.

Centralė Valdyba:
Juozas S. Vasiliauskas, Pirmininkas,

112 No. Greene Street, Baltimore, Md.

Antanas J. Sutkus, Vice-Pirmininkas,
1317 So. Victoria St., Waukegan, ILL

Paulius Mulevičius, Raštininkas, Knygius ir 
organo Administratorius,

456—458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Jonas Jaroševičius, Iždo Globėjas,
138 Elm Street, Westfield, Milks. 

Ona Bendaravičienė, Iždo Globėja,
1C8 Union Ave., Brooklyn, N. Y.

TEISMO KOMISIJA:
A. J. Sutkus, 1317 S. Victoria St., Waukegan, Ill.
Kun. A. Skrypko, 4557 So. Wood St., Chicago, Ill.

J. J. Stonkus, 11140 So. Michigan ave., Chicago, (Ill.
Kun. M. Krušas, 3230 Auburn Ave., Chicago, Ill.

APŠVIETOS KOMISIJA: ,
A. Aleksandravičius, 180 Cardoni Ave., Detroit, Mich.
Kun. F. Kemėšis, 4943 W. 15 th St., Cicero, Ill.
Dr. J. J. Bielskis, 1800 W. 46-th St., Chicago, 111.

LABDARYBĖS KOMISIJA:
Ant. Slikas, 244 Cardoni Ave., Detroit, Mich.
Auw. K. Skrypko, 381 Westminster Ave., Detroit, Mich.
M, Šaučiuvėnas, 4937 So. Marshfield Ave., Chicago, III.

Antras dalykas, kurie nariui m-! Valdyba atšauktų extra -mokesčių 
i išbuvę 6 menesių Susivienijime, at- uždėjimą, 
'sitikime mirties negauna savo po-! 
) mirtinės, o ir nėra skirtumo ir to­
kiems nariams reikia mokėti. Jeigu 
toksai narys užsimokėtų mokesčius, 
tąsyk jisai turėtų gauti pomirtinę. 
Taigi 17 kuopa savo nutarime sa-, 
ko, kad nariams neišbuvus 6 mč- 
nesiij, nereikia 
kesčių.

Juozas Mickunas, pirm.
Jonas Sholtanis, rašt. 

Kun. Muynus Kuzinas, ižd.

SHEBOYGAN, WIS.
S. L. R. K. A. 62 kuopa laikė sa­

vo susirinkimą vasario 12 d , 1919 
mokėti cxtra ino- rn. Apsvarsčius kitus dalykus, pri-

' ‘ėjome prie mėnesinių mokesčių ir 
Jisai negauna nei pomirtines, nė kartu pradėjome kalbėti apie e'-’t ra 

i pa.šelpos ligoj 
galima suprast 
orgaiiizifci.jo.je.

Su tikrų, pagarba
Jonus Patenka,

p. Tokiu budu butų - mokesčius. Vienbalsiai nutaria ex­
li teisybę ir skirtumą ' u-a mokesčių nemokėti. Jeigu rei­

kėtų cxtra mokėti, tai beveik visa 
62 kuopa pairtų. Visi nariai pasa­
kė, kad S. L. U. K. A. Centras tu- 

prot. raštin. ri $113574.76. Tai aišku, jog dai­
nėm pavojaus. Dabar S. L. R. K. 

WEST l-'ITi HBl’RG, MASS. A. labai auga. Sako, netrukus vėl 
182 kuopa turėjo susirinkimą 16 dasipildys iždas ir be cxtra mokes- 

di.eną vasario.
visi nariai nutarė- vienu balsu ne 
mokėti naujų mokesčių ir nė vie­
nas nė mėnesinių duoklių nemokė- ir greičiau dapildys iždą, 
jo. Išeidami man liepė parašyti ('. 
Valdybai ir pasakyti: jeigu neat­
mes tu mokesčių, tąi musų kuopa

Tame susirinkime'<•111. Tai 62 kuopa S. L. R. K. Am. 
i išrado, kad be e-'tra mokesčiu bus 
1 didesnė nauda pačiai organizacijai

limas bus sudaromas iš ex-' 
tra mokesnių. Gi kada mes j 
tai busim priversti sumokė-, 
ti, paaiškės išdavus raišti-j 
joms ’’valuation report”, i 
Tas raportas bus galima pa­
gaminti tik apie už trijų 
mėnesių.

Svarstant kuopoms extra! 
mokesnių reikalų, patartina) 
nenusigąsti ir protestuojanti 
nepaliauti mokėjus papras-! 
tas duokles. Lankykime su­
sirinkimus, išklausykime ge-l 
riau suprantančių narių pa­
aiškinimus ir užsimokėkime i 
paprastas mėnesines duok-' 
les. Už nemokėjimą "extra”: 
nebus suspenduojama, kol 
nebusime patys priversti tai

Sulyg 33-čio Seimo tarimo 
visi naujai įsirašanti nariai 
būtinai privalo nusipirkti S. 
L. R. K. A. ženklelį. Seni-gi 
nariai perka iš liuosos vtv'io.i

SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ 
R. KAT. AMER.

ŽĖNKLELIAI
Galima gaut Centro Raštinėj 

sekančiomis kainomis:
Vyriški (šriuboliais) po.. $1.00 
Vyriški 10 Karat aukso po.. $1.50 
Moteriški (spilkūtėmis) po... 75č 
Moteriški auksuoti po......... $1.00
Moteriški 10 Kara-t aukso po $1.50 
Laikrodėliui Vyriška Kabutė $'

1 tikra pagarba
Ii. Filiponis, 

182 k p. rašt. 1

PITTSTON, PA.
S. L. R. K. A. 7 kuopa mėnesi­

niame susirinkime, vasario 16 dm-

Su gilia pagarba
Pirmin. J. šulus.
Raštin. .1. tlrilms.

kalas.
Nutardami 1% extra mo­

kesnių išsisuksime valstiją 
persekiojimų ir gausime lei-

mė.ti kiek, kokios .kainos 
ir kokiu norinią. Čekis nu ! 
money orderis išrašyti ir
tusti adresu:

, THE GARSAS
458 Grand Street, Brooklyn, N.

e-'tra mok<.-.-iii (musų kuopa yra 
viena iš didžiausių), išneša protes­
tą prieš oxtra mokesčius. Reikalau­
ja surasti būdų kaip nors, kad bu-

: tų galima kitaip kaip arba bent su- 
, mažinti, n- s kaip kiti nauji nariai 
kalba, kad jeigu jiems reikėsią mo­
kėti exfra. tai jie išstos, nes kaikti-. 
rie yra k;-ip tik prieš naujus metus 
Įstu.j'?. O yra tokių, kurie abu su'

Taigi - tarimas

17,ulas Palūpis.
prot. rašt i u.

S. L. R. K. A. organas y- 
ra Susiv. narių užlaikomas 
ir jame kuopos turi teisę sa-( .- - -o ___ ....
vii mintis išreikšti S. 1.. R.įregistruojamas, turėsime ar 
K. A. reikaluose. igumentą, kad inusų mokes-’

Valstijoms metiniai r.ipor niai išneša reikalavimą ir
;mes užtikrina m išmokėjimą

liaus“ tose valstijose, kuri 
!parteris registruotas. Gi kur.

tai yra išduoti. Organizm-i
.jos stovio ’valuation report’, pomirtinių.
sulyg valstijų reikalavimo I P. Mulevičius,

Centro Raštininkasbus padaryta kiek vėliaus. 
Kada turėsime tai padarę, 
matysime, kaip tikrybėje, 
stovime ir tik tuomet itialy- 
sime, kaip turėsime pasii lg­
ti su extra mokesniais. .\u-‘ 

motere įstoję po looo dol. Taigi, tarimas l’/o ant apsaugos 
tokiems prisieitų gana nukentėti, sumos yra geliąs argllliK.-ll-( 

Buvo aiškinama, kad tai valdžia (ns valstijoms. Nes išmokė-j 
to reikalauja dapildyti iždą, kuris jinlams esant didesniems m-I 
nupuolė sriueiaiit r hi. Bet niekus. . .v. •, • igu pajamoms, vra aiskus panegelbėjo. Kuopa vienbalsiai pro- 1 • x

OŠ Centro Valdybą, kn- sislatymas, kad extra inipuo' 
ilsino narius cxtra mo-

Garso” knygyne
narnos knygos:

• DUQUESNE. PA.
Musu 102 kuopa turėjo susirin­

kimą vasario 2 dieną, š m., kuria­
me v’cnbiilsiiti nutarė- extra mokes­
čių nemokėti. Visi priešinasi, kad 
dideli mokesčiui. Lauksime atsa-

Pasimatymas su Ppirminin- 
ku.

Kovo 20 dieną, -1919 m. S.
L. R. K. A. Raštininkas, grį­
ždamas iš Amerikos Lietu­
vių Tarybos posėdžio, buvo 
užvažiavęs Baltimorėn.

Drauge su Pirmininku pa 
sirašyta po metiniais rapor­
tais sulyg reikalavimo vals­
tijų apsaugos
Apkalbėta kuopų protestai las Bajoras išaiškino visus dalykus. rToUstą ju -is uzdcji.u.
extra mokesniu reikale. Ap--suprantamai -tr pasm-ke perkalk it ‘ 1,1. ' n. -itsra
- . ................. " . k-mnrins. knd neum e stu tos brau- lal-1 l u k”(,9‘' 'l nl

87 kuopa laikė exfni susirinkimą 
Iii d. vasario, 1919 m. Susirinkime 
9 d. vasario buvo visi pasakę, kad 
daugiau nebenori prigulėti prie 

i Susivienijimo. Bet cxtra susirinki 
instatynuj. Įmc 16 d. vasario raštininkas Povi-

kalbėta iškilęs nesusiprati­
mas 171 ir 190 kuopi) valdy­
bų ir jų narių reikale.

Peržiūrėta, Susi v. bondsai 
ir nuo ugnies apdraudos po­
lisai. Apkalbėta organo dar 
bininkai ir kiti reikalai.

Pirm. V. Pclraili.

ROUKFORD. ILL.
Mėnesiniame susirinkime vasario 

9 si., 1919 m., 137 kuopa vienbal-

CLEVELAND. OHIO.
142 kuopos S. L. R. K. A. mi'ne- 

sinis susirinkimas Įvyks kovo 2 d.. 
12 vai. dieną. Goodrich House. E. 
31 gat.v. Taigi gerbiamieji nariai 
malonėsite atsilankyti ant susirin­
kimo ir užsimokėti mėnesines mo­
kestis. o ypatingai tiems, kurie y- 

I ra užsilikę su mė-iie.siiic mokesčia. 
nrašau ati-iti ir užsimokėti

Susiv. L. R. K. A. nariams parduodama visos čia 
pažymėtos knygos puse kainos.

SAUGA Juo ims 
. ... $1.00

TE. .Tuo- 
.... $1.50

Naujai inrengta

GARSO

atlieka

Visokius Spaudose

No. 6. DANG.. I’-i ŽVAIGŽDUTE. No- 
lūžtančios skur s arman is .... $1.00 

No. 7. DANGAUS £VAiG2DL’T£. Juo­
don droh ' i* apdarais.. .. ................ 85

No- S. DANG \US ŽVAIGŽDUTK. Juo-
Uū& drobč.s apdaru......................   .65

ĮVAIRAUS TURINIO KNYGOS 
Patarlės ir išminties grūdeliai. Surinko I‘. Mulevičius. < 

UI.. 1917, 48 pus!..................................................................  .25
Šioje knygelėje tilpsta gražuti rinkinys lietuviu ir kitokių patarlių 

ir įvairrj trumpy, suglaustų i&siruskimų.

Laisvėn Bežengiant. Amerikos Lictuvi i Visuotuoju Seimo Proto­
kolas ir paveiksluotas nprašyma.u Tvarki' ir išleido P. Mu­
levičius. Brooklyn, N. Y., J31S. Kaina...............................

šioje knygelėje tilpsta visų Seime buvusių delegatų vurdai, su pa­
žymėjimu nuo kokių draugijų kas atstovavo, fr’eimo koti isiji ir ve- 
d».j7 paieikslai. tieimo vakaro pasakytos kalbos. Visos priimtos rezo­
liucijos lietuvių ir angių kalbose. Labai gero por.*ero ir li'fuvišką 
vėliavą vaizdinančiais spalvuotais viršeliais.

Marijos Mėnuo. Arba apmastymai kiekvienai mūn. dienai apie 
Marijos gyvenimų, dorybes ir Jou Garbę. Surinko 4K<m. M. J. 
D—as. Kaina .50

jsąnarius, kad neapleisiu tos brau- 
ko nuo extra niokesči-.i. tik tvika-

1 lutijante, kad butų kaip nors pa­
lengvinta tuos mokestis sekančiu 
budu: įstojimo mokesčius per vie-’ 
nūs metus kuopos sius'ų Ccntran, 
išskyrus daktaro apni"kčjiniii. ir 
už prirašymą naujų nariu kad ne­
būtų atmokami nuošimčiai, kad vis' 
kas pasilikti! Centre del dapildymo 
extra mokesčių. Musų kuopos na-, 

vieniji- ria’ reikalauju, kad butų paskėllifa 
1 balių l,er organą, kiek kokio skyriaus y- 

paskirti'r-1 priklausančių prie s. L.' 
R .K. Amerikoje.

Komisija :

gios organizacijos. Puse sąnarių pa 
klausė ir užsimokėjo savo duokles. 
- Buvo iškeltas klausimas, kokiu 
badu galėtų dapildyti Centro iždą. 
s7-ta kuopa duoda patarimą Cent­
ro. Valdybai, kad visi sąnariai užsi­
mokėtų savo nickcsčius už čielu- 
metus. Tuoni sykiu dasipiklytų ka­
sai Susivienijimas ganių procentą 
už tuos’pinigus.

Patartumėm visoms Su. vieniji­
mo kuopoms padaryti vieną 

!po Velykų ir visą pelną t
‘ Idcl Susivienijimo kasos dapildymo.

I Kad visos kuopos pristotų nauju

Darbus
Nuo mažiausio iki didžiausiam

GRAŽI, A R TISIŠKA SPAUDA

Raktas Sveikaton ir Laknčn. Parade D r. <T. J. Lliolfki.*. Brooklyn,
N. Y., 1918, 64 pusi. K. ina tiktai..................................................25

Perskaitęs šią knygelę ir gj vcnJan.ns f-.uhg j\je ramiam^ nurn 
raų, išvengi daugelio sveikatai pavojų ir tai nieko t an ncka'nuos.

Kun.aA. Burba,Jo Gyvenimas Ir Darbai. Para.'v J r. Jonas. Ply­
mouth, Pa , 1898, 36 pusi........... . ...............*................ ............

Vasiliauskas, 16 pusi...........................

r. A. Freeman. B angliško verto J.
bu žemlapitu.’. Plymouth, i’a.. Ib'.H, pu;d... 50

.05

Extra Mokesnių Reikale 
Kuopų Balsai.

WILKES BARRE, PA.
14-ta kuopa S. L. R. K. J 

vasario 2 dienų laikė paprastą su | 
sirinkimą nutarta rengUcs prie ap- ^n^'^są' i^inią ’siųsH ‘e’iely-
draudęs savaitės. Paaukota $5.00 
Tautos Fondui.

Paaiškinus sekretoriui ir pirmi 
tiinkui apie extrn mokesčius, uždė­
tus per C. Vnldybij. Kad dapildyti 
Susiv. iždą, kurį aptuštino nelabo 
ji Influenza, visi nariai vicnbllsiai 
sutiko sumokėti extra mokcsčms ir 
nckurie jau užsimokėjo.

Vladai Sciliiis, 
U kp sekt et

WILKES BARRE P\
17 koupa laikytame u-ii-nkimc 

vasario 16 diena. 1919. svarstė rei­
kalą extra mokesčių ir po ,-ipsvar*. 
tymui tapo griežtai iižprotcdmMa 
prieš loki Centro Valdybos apduiit 
liaviiuą.ir uždėjimą nelygių ir to- mos yra vii 
kių. didelių mokesčių. 17-lns lompc* 'rijos 18 straip-.i i.. p ir. 7 aiškiai 
nariui sutinka mokėti v'tra inoki-s sako, kuomet "Nu-orit n, iii j netif- 
tj. lr-1 tie tokį, kok's y ra dabar • hl,hi išmok, jinmi pomhliniii pini- 
Valdybos nustatytas. 17.ta kiwp1 t,n, lasyk 
nutarė mokėti pusę nuošimčio ant 
pomirtines ir 20 nuošimtį u m pj 
šelpti-. Nors iždas nupuolė ant 2š 
Inkstančiij doleriu. L-1 sumokėjus 
pusę nuošimčio ant apsaugos ir 29 
nuošimti ant pašei pus. mtnhs atro­
do. kad nebūtų perdidelįs mokestis<kenksmingas musų

moKeii e*ira- h«»ki-k ius. i.ai|i iuin>jir visiems lygus ir sumokėtu apie ms nustotų lient ]>uso-,. o gul ir duii 
' atarta, pusę naujai uždėtųjų mo- kelioliką taikstai č.ių doleriu. Dtsi 
kesčių. Kad musų Siis-mo Centro pildytų išply šus sky 1č i, ’ 
iždas butų pripildy tas. Musų bran- tų taip daug sunku nariams.

W HAZELTON.
‘•O-la kuopa turėjo 

mėnesini susirinkimą, 
kaslink uždėjimo naujų
Visi nariai vienbalsiai pri’aie. kad 
Centro Valdybų cstra mokesni: 
muštų p*r pusę. Vi«i nariai pilnai 
pristojo ant pusės mokesčio To­
liau biro svarstoma, kad visi na 
risi iki gruodžio mėnesio turi su­
mokėti e*tra‘ mokesčius. taip kaip

Kainos prieinamos
Apskaitliavimą už darbą prisiunčia 

pareikalavus.

Reikale visada kreipkitės antrašu;

.15

. .15

.35

BRIDGEVILLE, l’A.
112 kiiopn- nartai susirinkime, 

laikytame vu-.aii) 9 dieną. 1919 m. 
apsvarstę cx’t • mokesčių reikalus, 
atrado, kad extra mokesčių uždėji- 

■''ii',-gv. nes konstitu-

Sii.dviin <* >1. Seimus 
erla r.rtrn Seimus, »> n' t intro ral 
J’iii.i) turi teisę urteti ri’t norių 
e*hn nokesti ncdatekliau nžpildy- 
mui’iiT ne ižde dnpiUyiuiui

A 1 ■•) ikalinuas, ros Susinėti, tur­
tu ickia vii-. $100.00000 n- begalo 

naivieniji mid.

a o

s 
o

„GARSAS
456 Grand St Brooklyn, N. Y

. .40 
. ci.or» 
. S 1.33

. .15
Jeigu ne — tai delko?
Bankas yra daug geresnė vieta taupymui, negu 

Jūsų namas. Yra užtikrintas saugumas ir 
moka 3 nuošimtį. •

Turtas $1,700,0001)0.
Po valdžios priežiūra.

----- -- ------ -
Slavonic Deposit Bank

42 E. Market Street, Wilkes-Ifarre, Pa.

o
8

CrcstomatiĮ.i. 6x0. 176 pi- :...................
I motų iTSOiiį, pilims kum- ‘.-ii........
II melų (187<7>. pėna« t -n; o-............
Iii motų T$.98', pili,,, ko -i - uD .
IV meti, (J899), pilnas ko.i ; !o--i

"Tėvynė”, pavieniai nui..t-n:ii Ckuriu i-i.ovr
Užsakydami knyg;. roJymėl. knj-;

kesnj galim-; siųsti k*woa ž'-nklob j,-. ’-'i'-i S-, it ■
kant krasoje ar Exprcsc ‘’money or.n-r ’. .Iri <si S. L. R.

. A. uaiun ir nori knygas gauti už p i e 'hi. i-s. p.ižymėk ir m- 
vo kuopos numerį.

A'tremrohitė.

, . “Garsas”
458 Grand Street, Brooklyn, N. Y
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KORESPONDENCIJOS I
$4 LJETUV/V NAUJOKYNU^ AMERIKOJE

"Dievas ir Tėvynė” laiko už 
brangiausi ir del jo, kad tas 
Vyčių brangusis obalsis Die 
vas ir Tėvynė, kaskart pla­
čiau ir garsiau skambėtų, 
šiemet Vyčiai pradeda dar­
bą su visu atsidavimu ir tu­
ri pasibriežę tikslą, kad per 
šiuos metus sutraukti po L. 
Vyčių vėliava visą Newarko 
katalikiškąjį jaunimą. Rei­
kia pripažinti, kad ir šiandie 
Įkatalikško jaunimo gyvybė 
ir širdis yra Vyčiai. Prie Vy 
čių kuopos šiandieną yra su­
sispietę visi veiklesnieji Ne­
warko jaunikaičiai, mergai­
tės ir beveik visos katalikiš- 

• ko veikimo šeimynos galvos.
Taigi į tą visa atsižvel- 

' giant parodo, kiek turi sa­
vyje silpnybės tie, kurie net 

l-1, prieš Viešpatį Dievą prasi-

BENTLEYVILLE. PA
Sausio 5 d. šv. Luko pa­

rapija turėjo susirinkimą. 
Kun. J. Misius perskaitė iu- 
eigas. Pereitais metais inei- 
gų buvo $4000.00. Išeigos 
buvo daug didesnės, nes pra 
eitais metais buvo daug pa­
taisymų. Pampi jonys tuonii 
užganėdinti, nes skola trupu 
tį sumažinta ir apdrauda ke­
liems metams apmokėta.

Buvo kalbama, kad para­
pijai yra reikalinga mokyk­
la. Nutarta statyti ir paves­
ta sužinoti klebonui su mei­
steriais apie kainą. Kaikurie 
pradėjo reikalauti, kad mo­
kyklą statytų ant vardo lie­
tuvių ir lenkų. (Prie šios pa-1 
rapijos priguli 20 šeimynų 
airių, kelios fam. horvatų.1 
Lenkų skaitlius irgi nedidės ka|fbriu bando gązdiilti pri- 
nis už lietuvių, tai dytuose j 
negalima lietuviams antrą 
vietą užimti. Kita, tai atei­
tyje gali kilti daug nemalo­
numų lietuviams iš šalies 
lenkų.) Taigi ant extra pa­
rapijos susirinkimo privalė­
tų visi lietuviai ateiti ir bal­
suokime už save. Manau, jei 
mes norėsime, tai lietuviams 
ir bus užrašyta mokykla.

Buvo rinkimas parap. ko­
mitetų. Išrinkta 5 lietuviai 
ir 5 lenkai ir taipgi kolekto­
riai. Klebonas prašė visų 

“'naujų komitetų bei kolekto­
rių pildyti savo pareigas są­
žiniškai. Ragino taipgi, kad 
lietuviai prisirašytų prie S.; 
L. R. K. A. 92 kp., nes li- 

< goms siaučiant, kurie neap­
sidraudę yra, krauja sunkią 
naštą ant visuomenės pečių. 
Lietuviai, į vietą kokio saka­
lo ar vanago prisisegkitc L. 
Vytį ir bukite Lietuvos su- 
nais.

L. Berželis.

surinko 103 dol. Dr-ja Šv.
Pranciškaus paaukavo $50 
Liberty Bonds.

Vaidai aukavusių:
Po $6.00 — M. Baltrušai-!

tis, A. Tranis, S. Damanskis i
S. Barkus, Z. Rumšus.

Po $5.00 — A. Osin, A. Va 
lins, T. Gužis, M. Mackunas, į
J. gBeleckis, D. Gelbudis.

Po $2.00 — F. Simonas, ( -----  - ----------- -<
? A. Masiei-: Adomas Paulauskas

skas, K.,Briedis, P. Miliūnas 
Viso surinkta $579.00. 
Bus dar daugiau.

K. Petrauskas,
T. F. 48 sk. rast,

; Kosulys vasaryje
„ taip kaip ir kiekvienu kitu metų lai- 
" ku, greitai pranyks, jei imsi tuojaus 

J Mį ir kaip reikiant gydytis. Niekuomet.. kaip reikiant gydytit. _________
nesigailėsi, užsiliktas vaistu, kuris 
nuo 1881 metų yra žinomas kaipo 
priimnus vaistas nuo kosulio. Jo 
vardas yra

arba choras, kurs jau nuo lieka (per Laisvės- Savaitę 
senai gyvuoja, vienok netu- Vyčiai kelių parengtų vaka- x v w 
Tėjo tokio pasisekimo, kokį rų visą pelną $50.00 paauka- p Mažrimienė 
turėjo turėti. Priežastis to vo Lietuvai), bet visą užtik- kis' A. Rastutis, P. Danušas/L. Vyčių 39 kuopa 
viso buvo tai neturėjimas rinimą kuopos bei skyrių gy įr r. Baltruvėnas. 1"’ ’ ’ “
turėjo turėti.

gal visai atsakančio choro vavimui duoda tai susidaręs 
mokytojo.
klaida.

Pataisyta ir ta prie Vyčiu kuopos iš Vyčiu y
šelpėjų būrelis, kurie visada

_ ___________ j Vincas Lukoševičius
Po $1.00 — B. Tnimbalis,; Jonas Žukauskas

. Gudaitis, K. Tilvikas, J.jPran. Aukštakalnis 
Grigalauskas, M. Poškienė,' Agota Zieviutė

MINERSVILLE, PA. «
! Aukos Šv. Pranciškaus pa ■
rapijos del laisvos Lietuvos: f A

Kun. J. Dumčius $1000.00 • wtaVLKA u
100 00 į 0 Balsam foi
100.00 J 

55.0C j I 
52.00 ■

i 
B
i

for Lungs

(Severos Balsamas Plaučiams). Jis 
yra pardavinėjamas aptiekosa vi­
sur. jį lengvai gali gauti, kuomet tik 
jis tau prireikia. Ir tau reikia tu­
rėti jo bonkelė namie visuomet po 
ranka. Jis apsaugoja nuo kosulio, 
peršalimo, užkimimo, skaudamos 
gerklės ir mėšlunginio krupo. Pa­
mėgink jį šiandien. Kaina: 25 ir 
50 centų.

25.00 
2O.0O 
13.00 

i — Juozas Slavic 
Eisminskienė, V. Petrauski,Ikas, Petras Jankauskas, Jo-

L. Vyčių chorą mokinti reikalingą sumą pinigų su- p Įjinskis, L. Beišis, A. Ploi Stasys Lisauskas 
pakviestas ir apsiėmė viens moka. Tas šelpėjų būrelis y- ki p įau,gaudienė O. I Po $10.00 ’
iš gabiausių šioje apielinkė- ra liuosnoriai niekeno nėra- V............. ............
& chorvedžių ir dainininkų, ginami. Jie moka po 50 ir po B^Samaškienė, A. Sliesorai-1 nas’Mikutavičius, Henrikas

J.-'**** » ** e , HJUIUl. llld LįJV J U. J“

iš gabiausių šioje apielinkė- ra liuosnoriai niekeno nera-

p. Jonas Banys iš Brooklyn, ©5 centus i savaitę, kad su- 
N. Y., kuris kas ketvergas 
vakarais lietuvių svetainėje 
duoda lekcijas.
Vyčių choras smarkiai pra­

deda gyvuot, ant kiekvienos 
repeticijos pribuna vis nau­
jų dainininkų ir dainininkių 
Reikia dar pažymėti, kad kad ateitų ir imtų dalyvumą. 
nors Vyčių choras ir visada Taiposgi vyčiai galėtų išrei- 
turėjo gerus santikius su a- kšti meldimą Į visą Newar- j 
pielinkės chorais, vienok pa- ko visuomenę, kad ji atjaus-i 
skutimu laiku sutartinumas įr pritartų jų darbams, 1 
dar labiau pasigerino su Ha j{ad y-įsada skaitlingai lanky j

daryti reikalingą išmokėji­
mui pinigų 'sumą.

Vyčiai nieko daugiaus ne­
reikalauja, jie meldžia tik 
visų tų, kurie nori mokintis, 
ar prie dainų, ar prie teat­
ro, ar vakarinėje mokykloje,

J. Bacis, J. Lisauskas, Tam. Kizevičius,

W F; SEVERĄ CO.
C' CEDAR RAPIDS, IOWA

I gulinčius prie Vyčių.
Metiniame Vyčių susirin­

kime, apkalbant praeities 
veikimą, pasirodė, kad Vy­
čiai nors veikia, kodaugiau- 
sia dirba, prakaitavo kiau 
ras naktis praleizdami be 
miego, vienok savo nuovei- 
kalaįs nedaug gali ką pasi­
rodyti. Priežastis to viso ne­
turėjimo savo darbų parody 
ti kaipo Vyčiai, surasta ta, 

j kad vyčiai ir vytės beveik 
i per visus ketverius metus 
i tik savo gražiausiomis idėjo 
j mis, gražiausiais mąstymais 
i prigulėjo prie L. Vyčių, bet 
visą savo darbą pašvęsdavo 
dirbdami kitur, o jų darbai 
likdavę atlikti tik piršto mo­
stelėjimu....

Reikia pastebėti, kad Vy­
čiai šį reikalą apkalbant vi­
sai nė mintyje neturėjo ko­
kio tai noro garbės už savo 
darbus ar pasirodymo, bet 
jie suprato tai, kad jiems 
perdaug užsiimant kitais vi­
sokiais darbais, jų veikimas, 
gyvumas mažinusi, silpsta, o 
su tuo visu sykiu silpsta ir 
pati Vyčių idėja. Jie per­
daug užsiimdami kitokiais padėti vyčiams ir _vytoms, d^aR9 He7u;aįčių " tautiš-

kad visada skaitlingai lanky j

NEWARK, N. J.
Vyčiai atbunda.

Newarko L. Vyčių 29 kuo­
pa jau baigia ketvirtus me­
tus nuo pradžios savo gyva­
vimo. Kiek musų Vyčiai nu­
veikė per pereitus ketverius 
metus, aš čia jų visų darbų gardžiai pasijuokti, persta- 
neišskaitliuosiu, nei jų ap- tyti kitiems kaipo nieko ne­
vertinimo nedarysiu. Noriu galinčiais, nieko nesugeban- 
pabriežti keletą žodžių apie čiais ir t.t. O toks jų priešų 
L. Vyčių nusistatytus dar- pasityčiojimas daugelį atbai 

do nuo Vyčių organizacijos.
Kad tą klaidą pataisius,

darbais, jų, kaipo vyčių, sa­
vitarpinis veikimas nusilps­
ta, kas duoda jų priešams

tis, L. Pranis, J. Bacis, J. Lisauskas, Tam. Kizevicms, 
Balkauskis. J. Mockus, J. Vincas Brusokas, Jurgis Ta 
Sidauga, G. Genotis, P. Ma- j mulevičius, Lucija Tamule- 
lakauskis, K. Vaitikaitis, P.ivičienė, Antanas Visockis. 
Bertauskienė, St. Martinkus Po $5.00 — Ant. Zienkevi- 
J. Poras, M. Žemaitis, Jočius, Aug. Šakalis, Sun. Ži- 
Strukis, K. Rudminas. lionis, Jok. Kulbickas, Ant., 

Smulkių aukų $3.00. Viso;Kazlauskas, Mik. Samuolis, 
labo $160.00. įSim. Rudzevičius, Jon. Kar-

T. F. 139 sk. rašt. ■ pinskas, Elz. Marazienė, M J 
1 Kaminskienė, Ona Suprana- 
Inavičienė, Agota Akcvičiutė 
j Ant. Kulbickas, Pr. Salyk- 
liutė, Pijus Ignatavičius, M. 
Beliuniene, Vin. Sabaliaus­
kas, Ona Sartauskienė, Al. j 
Tamkunas, Ona Sitkuvienė, 
Juoz. Mickus, Juoz. Balsys, 

įAnielė Goberienė, Mąr. Ki- 
■zevičienė, Mar. Burinskienė, 
Į Mik. Dabryšius, Silv. Mic­
kus, Pr. Pūkas, Mik. Janeliu 
nas, Kaz. Veželis, Mart. Kru 
šinauskas, Jok. Mickus, M. 
Vaitiekaitienė, Mart. Grigai 
tis, Juoz. Lazarevičius, Vin. 
Šaulinskas, Jon. Sėmenis, P. 
Baranauskas, Juoz. Morkū­
nas, Sal. Stasiulaitis, Antan.

Smulkių aukų $1.45. Vi­
so suaukota tą dieną $160.45

S. J. Radavičia,

FOREST CITY, PA.
Tautos Fondo 48 skyrius

rison, N. J. Birutės choru ir ard Vyčių parengtų va- surinko Laisvės savaitei šias 
Paterson, N. J. Vyčių cho- kanl; kas prisidėtų prie pa-i aukas:
ru. Taipgi tikimasi, kad 29 yamos. 
kuop. L. Vyčių choras grei-j 
tai pradės bendrauti* ir su 
Brooklyn© chorais, nes tarp ■ ST. LOUIS, MO. 
Brooklyn© ir Newarko Vy­
čių gyvuoja labai gražus su-1 
gyvenimas.

Reikia dar labiaus atbusti
Elizabotiečiams ir tada su-j 
darytumėm šioje apylinkėje: 
gražią L. Vyčių šeimyną. į

Tu visu paminėtų skyrių 
išlaikymas L. Vyčių 29 kuo- naudai> 
pai kas mėnuo reikia įsmo- 
keti po $30.00. Abelnas Vy­
čių kuopos šiądien mėnesi­
nės’išeigos siekia apie 40—

į Dr-ja Šv. Antano $100.00
! Dr-ja Šv. Jurgio K. 100.00
i Juozas Velička 50.00 
j Dr-ja Šv. Jurgio Kar. 25.00!

Vyčiai visa širdžia atsidavę' K. Buividas
Tėvynei Lietuvai. j Zuzana Buividienė

Vasario 2 d. atsibuvo Liet. I Juozas Milušauskas
Vyčių 80-tos kuopos susirin 
kimas, kuriame nutarta tau­
rios šventėje, Šv. Kazimiero 
įdienoję^ kovo 4 d. surengti
gražų vakarą Lietuvos Tė-

Škic.

25.00 |
25.00
25.00
20.00
15.00

Kun. A. Ežerskis
Siilv. Abeliunas

Po $10.00 — Šv. Juozapo 
Dr-ja, J. Tandziegolsikis, Pr. 
Sniutė.

Po $5.00 — Lietuvių Klu-

HUDSON, MASS.
šis miestelis neperdidelis. 

Turi apie 7000 gyventojų. 
Daugiausia apgyventas fin- 
nais, prancūzais, airiais ir 
kitų tautų žmonėmis, tarp 
kurių ir musų brolių lietu­
vių randasi apie 300—500. 
Lietuviškų draugijų randa­
si apie keturios.

1) Šv. Juozapo draugija 
katalikiško vardo, bet lais­
va. 2) Darbininkų Sąjungos 
kuopa. 3) Moterų Sąjungos 
kuopa. 4) Sus-mo L. R. K. 
A. 223 kuopa. Taipgi yra ko­
operatyviška bendrovė, kuri 
užlaiko valgomų daiktų kra­
utuvę ir neblogiausiai ver­
čiasi. Kaip patyriau nuo te- 
natinių lietuvių, tai čia ka­
talikai miegojo, sulyg 1918 
metų ir visą propagandą va­
rė Bostono raudonieji ir jau 
šaknis buvo suleidę giliai. 
Vietiniai raudonieji jau val­
dė viršminėtą krautuvę. Pa­
matę katalikus skaitant ka­
talikiškus laikraščius, juos 
išjuokdavo ir t. t.

Bot 1918 m. katalikai at­
budo, sutvėrė Darbininkų 
kuopą, Moterų kuopą ir 1 d. 
sausio, 1919 ni. nukeliavau 
ir pradėjau organizuoti S. L.

---- —---- į R. K. A. 223 kuopą. Taipgi 
AKRON, OHIO. i katalikai paėmė į sa$fr ran- 

jkas kooperatyvišką krautu- 
Draugija šv. Stanislovo ię Ta9 rei5kįa> kad Huds0. 

surengė prakalbas ir ta č-'no lietuviai katalikai atbudo 
toju buvo p. Karosas, tsi- miOgO įr iaįkui bėgant jie 
lankius gerarh^kalbetojui^ir, s^og an|. |vįr|^ pamatų. P-lė 

i V. Zaleskiutė man rašo, kad 
i ten cicilikai jau daugiau ne- 
! galės rengti prakalbų. Tas 
j aišku, kad cicilikai puola že 
myn, o katalikai kįla augš- 
tyn.

Dirbtuvių Hudsone randa­
si užtektinai ir su darbais 
nėra vargo. Yra čeverykų 

j dirbtuvių, roberinių, audi- 
minių ir mašinų išdirbysčių. 
Gyvenimas gali but smagus, 
nes miestelis gana švarus, 
šalygatviais pilna medelių.

Tai tiek iš tos kolionijos.
J. Vytautas.

Vakaro programas nutar- ibas, V. Kavaliauskas, A./La ^Iyu§a> Alek. Grigonis, Mar 
, VI. Janavičius,!pagdanavičius, V. Šimonis, 

!M. Stanevičius, V. Tamulai-1 Jon paįubinskaS) Ant. Alek 
tis, J.Ancevičius, J.ZataveciaS) Ona Qibavičienė, Amb. 
kas, J. Baliunas. Juodviršis, Jur. Degutis II,

Po $3.00 M. Buividas, juoz Palubinskas Pr. Ka­
marauskas, Ad. Rinkevičius 
Pet. Sausanavičius, Vcr. Zi-

ta surengti toks gražus ir į-' mmavičius, 
vairus, koks tik bus galima, 

r _ - . ikad ir gražiausis. Tame va-
50 dolerių kas mėnuo.^ ycių kare ^ug vaįįinįTnai; prakal­

bos, dainos, deklemacijos ir 
kiti įvairumai. Bus vaizdelis 
perstatantis Amerikos talki 
ninku pergalę šioje karėje, 
kur dalyvaus kareiviai. (Y- 
ra čia keletas jų sugrįžusių).

! Kelios lietuvaitės vytės at- 

ti, kiekvienas supras, kokio [ 
tai darbo ir storonės reikia „Liberty„ if f t DaT kito3 

kad sudarius kas mėnuo rei- ni}jUOse# Bus atvaidin 
kalingą sumą pinigų išmokė fa du veikalai: »Degtinė” ir 
jimui mokesčių. Tą supratę. ,.Cig(m-s atsiiankymas”. 
manau, nė vienas nerugos Kuopa buvo berengusi va- 
ant Vyčių, kad jie iš dange- kar^jj gu §okįaįg savo nau- 
lio kitokių darbų pasitrau-, dai( bet kad §okių renglmas 
ki*- . _ ; vasario 16 dieną butų sutrug

Kiekvienas turėtų supras- ,dęg rengjmQ viršminėto tau- ---------- ,
ti da ir šį dalyką, kad Vyčiai fos §vent€į vakaro, nebūtų Kunišauskas, J. Bulotas, J.' 
nors ir suėjo daugiaus prie. .lta aį iSsiiavinti, tai Burneikis, P. Bulota, J. Ku-| 
savo darbų (nore beveik dar ikuopa§O)kiuga<met- - - - - - - - ■
visi taip-pat visur tebedirba .
kaip ir pirma), jie dirba prie Pelnas minėto va!caro skl? 
Vyčių ir iškaščių paneša ne'namas Lietuvai išgavimui 
del ko kito, kaip tik del labo laisvfs- Nor3 v^iam8 81°3e 
Newarko katalikų jaunuome ^°^on>joje yra labai sunku 
nes, del labo visų Newarkie- ka nuveikti, kadangi čia nė- 
čių, del labo visos žmonijos. ra *®vos svetainės prie pa- 
Gal skaitytojui žingeidu bus raPB°s, nėra kur susirinkti,

kuopa yra pasiryžusi tuos vi 
sus skyrius išlaikyti ir tas 
mėnesines mokestis išmokė­
ti mažiausia metus laiko, o 
gal ir keletą metų, arba kol 
bus reikalas. Atsižvelgiant į 
tuos visus iškaščius, kokioj
Vyčių kuopai reikia paneš-j Raadonojo ~Kiy-

A. Grigaliūnas, A. Girdauc- 
kiutė, B. Čepkauskas.

Po $2.00 T. Antanaitis, rnantįenįjJ Pr. Ragauskas. 
A. Petrauskas, J. Černiaus-.
kas, C. J. Petrauskas, K. Į 
Voska, A. Lukauskas, J. An: 
tanaitis, J. Stankus, A. Svi- 
derskis, Pr. Stanevičius, J. 
Petokas, A. Rimša.

Po $1.00 — K. Kepuraitis, 
P. Poriakas, J. Tamulis, A. 
Gudaitis, P. Norkūnas, K. 
Vitkus, J. Kerza, A. Sevelie- 
nė, Pr. Skučas, A. Petraus­
kas, K. Rudaitis, A. Grikaus 
kas, K. Kazlauskienė, J. Čer 
niauskas, A. Kerševičius, V. 
Paukštis, A. Mielieška, J.

J. Mikutavičius,
T. F. sekret

bus ateities veikimui.
Abelnai pasakius, mus Vy

čiai per keturius metus nu- Vyčiai jau metiniame susi­
veikė labai daug, bet vienas rinkime pasižadėjo šiemet 
ir gal didžiausias Vyčių nu- daugiaus atydos kreipti j 
veikimas, neskaitant kitų, y-, save, į jaunimo reikalus ir 
ra tas, kad Vyčiai per ketu- jais kuodaugiausia rūpintis, 
ris metus sugebėjo pritrauk Veikimui programas busian 
tii prie L. Vyčių visą New tiems metams bevik nėkiek 
arko prakilnųjį jaunimą, ar- nepraplėstas tik nutarta jau 
ba taip sakant visą veikiantį gyvuojančius prie kuopos 
jaunimą. Tiesa, sutraukti 
jiems tas pavyko beveik pir 
mus metus, bet i*š to sutrau­
kimo pageidaujamų vaisių 
nepasirodė. Nes veiklusis 
jaunimas nebuvo pratęs prie 
sutartino darbo. Per ketve­
rius metus nenuilstančio dar 
bo šiandieną L. Vyčiai 29-os 
kuopos gali pasidžiaugti sa­
vo gražiu susiklausimu, ne- 
prieštaravimu vieni kitiems 
ir t.t. Žodžiu, Šiandieną tar­
pe Newarko Vyčių gyvuoja 
kuogėriaiisias susiklausimas kiai sujudo dainų, scenos ir [mokesčius sumoka taip: iŠ

Netvarko katalikų jaunuome kolionijoje yra labai sunku

čių, del labo visos žmonijos ra savos svetainės prie pa­

skyrius ištobulinti, kiek bus 
galima. Kuopoje skyriai y- 
ra šie: dainų, scenos arba te­
atrališkas, gimnastikos, va­
karinių kursų arba mokyk­
la, moterų arba merginų, mu 
zikališkas, rankų darbo, li­
teratiškas (prie pastarojo 
priklauso knygynas, knygų 
ir laikraščių platinimas ir t. 
t.). Visuose skyriuose jau 
po naujų metų pradėta dar- kad nariai užsimoka tik j 
bas stumti pirmyn. Iš tų vi- Centrą, o kuopoje nų vienas 
sų skyrių lig šiol jau smar- centas nelieka nuo nario. Jie,

žinot, kur Vyčiai gauna tiek riavinties, rengti vakarus ir 
pinigų išmokėjimui kas mė-p^‘ kad Vyčiai pasišven- 
nuo net po $50.00? - Nariai i tautai ir Bažnyčiai, tai vis 
sumoka mėnesiniais mokes- suranda budus veikimui,
čiais - ne vienas atsakys. ™ stiprėja, per bu- 
Tuom tarpu turiu pasakyti,'™™18 du susirinkimu pnąi- 
kad L. Vyčių 29-tos kuopos! 
nariai mėnesinių mokesčių 
moka tik 15 centų į mėnesį 
ir už tą 15 centų gauna or­
ganą ’’Vytį”. Tas parodo,

;rašė 4 nauji nariai: K. Dir­
sė, K. Statkus, Juzė Smailie- 
nė ir B. Simokaitis.

Kp. Koresp.

INDIANA HARBOR, IND.
Taut. Fondo 139 skyriaus

Ibilius, A. Rudbalis, St. Gu­
daitis, J. Grajauskas, P. Žal 
dokas, J. Čiužauskas, J. Pra 
ėraitis, B. Baliunas, V. Poš­
ka, Pr. Rakauckas, J. An­
dziulis, J. Sienkauskas, B. 
Burdu'lis, A. Kudzius, J. Vi- 
rokaitis, B. Morkūnas, J. 
Ragošis, A. Jankauskienė, 
V. Makauckas, J. Didžiūnas, 
K. Žilinskas, J. Jankauskas, 
V. Brazauskas, J. Liaudens- 
kas, J. Liučinskas, J. Kava­
liauskas, A. Žilinskas.

Iš Simpson, Pa.
V. Kasparavičius $10.00.
J. Bartašius $100.

Iš Carbondale, Pa.
M. Maknšervičius $5.00.

esant mažam būreliui kata-j 
likų lietuvių, sudėjo $160.45.j 
Prie to susitvėrė T. Fondo j 
skyrius ir į valdybą likosi j a 
išrinkti šie: pirm. Benis Ra­
kauskas, rašt. Pr. Janulevi- 
čia, ižd. S. J. Rodavičia, 130 
Wooster Ave., Akron, Ohio, 
į fondą kaikurie pasižadėjo 
mokėti mėnesines duokles.

Aukavusiųjų vardai: 
Gutauskienė Ona $20.00

Po $10.00 — Oleknavičius 
Kazimieras, Rodavičius Sta­

nislovas, Slesoraitis Vincas, 
'Tamašauskis Karolis, Liau- 
kevičia Vincas, Puzina Mi­
kolas, Pocius Petras ir Se- 
bastinas Juozapas.

Po $5.00 — Tulaba Mart., 
Kašeraitis J., Dumbinskas 
Vine., Vaivada Jon., Norei­
ka Juoz., Petrauskienė Ona, 
Janulcvičia Pr., Glinskis L., 
Ražonas Mikolas.

Po $2.00 — Kavaliauskas 
P. ir Eismont Jozef, lenkas, j

Po $1.00 — Butvilavičia J. I 
Stankūnas S., Barauokas A.,

Po $1.00 — J. Gudaitis, Brožis Iz., česnavičia JonĮ . . »_---------- A V ------ v. Muuniun, : uiuzan x«., uoli.,

ikoicktonai P. Mušinskis, A. Šedlickis, P. Krescnelie- Bernatavičia T., Navicku J.,
v . _. ... 'tx*• u-i * i . .- , 'Endrikna, I. TamoSauakas, nė, V. Gilis, J. Sarakauskaa, Kitchas Jon., Marcinkcvičia

ir vienybė. Vui savo obalsi muznkaliŽkaa. Damų skyrius Į parengtų vakarų, jei pelno J. Vingraitis ir V. Ciparis A. Baloevičius, K. Ramanau And., Tulaba Jonas.

SPRINGFIELD, MASS.
Čia yra lietuvių nedidelis 

būrelis, bet visi gerai susi­
klauso ir pasekmingai dar­
buojasi. Turi Birutės chorą 
po p. Kanclerio vadovyste. 
Tai parodo, kad Springfiel- 
do lietuviai geriau darbuo­
jasi, negu apielinkė* dides­
nės kolionijos. Tik tas nema 
lomi, kad yra cicilistų vie­
nas ir pusė, bet tas nieko. 
Mėgįsime ir juos perdirbti 
ant gerų katalikų.

S. L. R. K. A. Narys.
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!') B O I I M PANEMUNE (ties Kaunu). Sustojus vokiečių dirb-

Ž L 1 1 VJ V |Hl:tuvėms. daibininkai liko liuosi nuo tižriėinimų. Tai daug
©J| Padėjo prie bolševikų, daug ėmė atsitikti plėšimų. Iš

iMatginikų Karolio, degindami jam padus, atėmė 6,000 ru-l 
bliu, laikytų bičių avilyje. Obelynes J. Vilkas, mišk') sar-'į

VILNIAUS VYSKUPO INGRESAS. j gus, nušovė vieną užpuoliką, Šančių lenką, kiti pabūgo, j
Paguliau ir Vilniau.; vyskupija, ilgus metus išbuvusi' Policija už tai jį pagyre, bet pareikalavo, kad atiduotų jai■ 

našlaitė, susilaukė avo tikro ganytojo — vyskupo. Anąl^vo šunį, kurs savo šeiinyninkę gynė. Miško sargas pasi- 
sekmadičnį įšventinta s Vyskupu kun. d-ras Matulaitis - sake greičiau savo galvą atiduosiąs, nė šunį.
Mutalevičius gruodžio 8 dieną Rymo Šv. Tėvo Benedikto Kol darbininkai neturės darbo ir pelno, tokie ai"".i-. 
XV paskyrimų įžengė Į Vilniaus vyskupų sostą. Įžengė kiniai neliausi.s. P- 1
! jį didžiausio pasaulio krėsmo, didžiausių audrų metu, ka­
da visa aplinkui sverdėja ir griūva, kada visur visa virte 
verda ir, tarsi įsisiubavus jura, gręsia aptvinsianti musų 
šalį, kaip tą mažą salą didelių vandenynų platybėse.

Be to, Vilniau • vyskupija yra ta arena, kurioje lenki j 
niukai, ne be dvasininkų pagalbos, neišskiriant ir pačios i 
kapitulos, per bažnyčią lig šiol varė aršiausią lenkinimo; 
politiką. Tad visais žvilgsniais sunkus uždaviniai ir sun­
kios pareigos laukia musų naująjį Ganytoją. Jis pirmoje 
savo prakalboje pasisakė ateinąs ne savo valia, bet Dievo 
siųstas ir Šven. rJ’ėvo skirtas, ateinąs ne kokių politikų 
vaikyti,'bet atnašauti ir apaštalauti. Togu ta Dievo vali? 
kuri Jį mums atsiuntė šiuo sunkiu metu ir painiomis ap­
linkybėmis, sustiprina jį ir padeda jam pakelti tą sunkią 
naštą darbuotis Bažnyčios ir Tėvynės naudai ir krašto do­
rinimui bei tobulinimui — kurti'Dievo karaliją žemėje.

Iš Kauno vyskupas atvyko 10 vai. ryto. Lygiai 11 vai : 
vyskupą pricbažnyūyje sutiko dvasininkai. Buvusis vys- ' 
kopijos valdytojas prelatas Michalkevičius pasveikino.či; i 
pat naują katedros šeimininką prakalba lenkiškai. Vyskv 1 
pas dvasininku; pasveikino lotyniškai. Gi iš sakyklos, a , 
sistuojant Durnos deputatui kun. Macie.jevskiui ir buvus į 
Vilniaus dekanui Černiauskiui, prakalbėjo į savo yysku- ; 
piją pirma lenkiškai, paskui tą jiatį pamokslą žodis iStulir 
pakartojo lietuviškai. Pamokslas buvo gražus. Tokios a- 
pąštalavimo dvasios Vilniaus bažnyčios kažin kada bėrr 
girdėjusios.. Pamokslas padarė gilų ispudį. Net per lie­
tuvių pamoksią, sulyginant, buvo ramu.

Už kroteliii, kur klierikai sėdi, dabar buvo paskirt? 
daugybei suvažiavusių kunigų. Gi viena dalis suolų buvę 
paskirta ’’Komitetui Polski'ui” ir lenkų delegatams, vy 
rams ir moterims. Tik nematyti buviPčia lietuvių nei iŠ 
Laikinosios Valdžios, nei iš Tarybosyjlei iš j>rivatiniii dr- 
jų. To viso priežastis, tai lenkininkų užsikirtimas. Kate­
dros administracija lietuviams griežtai atsakė. — niekan 
neskirsianti vietų, presbiterijoje. O kaip reikia, štai, len­
kų pilna ir visiems jiems parodoma vietos, kur sėsties, g: 
lietuvių deputacijos minioje stumdosi.

Po ingreso apeigų ir iškilmingų pontifikalinių paties 
Vyskupo atlaikytii šv. Mišių. Vyskupas, sugrįžęs į save ! 
namus, api'e 1 vai. priiminėjo delegacijas, atvykusias jo , 
Įžengusio į Vilniaus vyskupų sostą, pasveikinti.' Delega­
cijų tų buvo Įvairių Įvairiausių nuo visokių Įstaigų, drau­
gijų, ^organizacijų. kuopų. Vyskupas pinna priėmė lenką 
paskiau lietuvių, paguliau* gudų delegacijas. Nuo lietuvių 
buvo apie 40, pradedant Centro Komitetu nukentėjusiom; 
del karo šelpti, Lietuvių Susišelpimo Draugija. Dailės Dr vietoje. ' 
ja, Lietuvos ’’Aido” redakcija, katalikiškųjų laikraščių 
’’Laisvosios Lietuvos”, "Tėvynės Sargo", "Ūkininko”.
’’Pavasario” redakcijomis ir baigiant atskirais bendra-1 1()2 ku(ipog, „u:;il.inkiiniis jvvks 
bučiais, jaunimo kuopomis ir būreliais. i lienn kovo, paprikoje vietoje.

Po visų pasveikinimų Vyskupas pratarė Į susirinku-j " ' ' ■’■••• ' •
sius — pirma i lenkus lenkiškai, paskiau į lietuvius lietu-■ 
viškai— prakilniais ir aukštai dorinamais žodžiais. Gu­
dus atsiprašė nemokąs gudiškai ir negalįs jiems atsakyt' jjcn;! koV('. gojaus po pamaldų.' 
jų kalba, tariaus žadėjo tos kalbos išmokti ir mokyti ka- iv. .Jnrzio parapijos salėje, 
tekizmo ir Dievo Žodžio visas tautas jų kalbomis ir atšaki- -L X'lVais.
nėti taip, kaip kas’į jį kreipsis.

Gruodžio 9 dieną Vyskupą.-
rybos prezidijumą ir pas visus ministerius. Gruodžio 121 iienų kovo, 2 vai. po pietų, st. E 
dieną Valst. Taryba naujajam Vyskupui pagerbti pataisė! iznbcth Social Center nammi ''.
pietus. ' ' |l505 s<’- M'|į" Sl-

koines kiekvienų mėnesį pi finą ne- 
dėldieuį, 3 vai. po pietų, parapijos 
svetainėje. Visi nariai ii’ narės at­
silankykite ir atsineškite gorų už­
manymų del kuopos ir Sns-mo. i.’) 
nepamirškite atsivesti naujų narių,, 
nes pagal musų pačių nutarimo, 
šiais melais kiekvienas narys turi 
prirašyti nemažiau, kaip vieną narį 
prie kuopos.

.4. N. \'aitkn>, rast.

Dl !.»( ESN E. PA.
102 km.uos susirinki ui;.'s į'.'1 - 2 

dieną kovo. 1 vai. po pietų, papieš­
toj vietoj.

Hraiiit.sl.tis, rašlin.
KAIŠEDORIAI. Mušti apylinkės žmonės Įbauginti' 

visokių plėšiku užpuldinėjimais, laukia diena po diena; 
geresnių atmainų gyvenime. Džiaugiasi Tarybos darbais,■ 
gėrisi savo valdžia, linki jai pasisekimo tėvynės dirvonuo-js

Už tėvynę, už valdžią, ypač už Tarybą nesi-isi nariai malonėsite ateiti užsiimi.' 
rūtinę paaukoti. Musu kampelyje b, j’-ikėti savo duokles ir po vienų, naujų, 

. mari prikalbinkite
>> i

CLEVELAND. Dilio.
.S kuopos susi rinkimas atsibus 2 j 

y dienų kovo. 2 vai. pu pietų. Ti.itė 
.svetainėje, 6001

se dirbau
gailėtų reikale ir
nų, kaip ąžuolų, dauguma užsirašytų į lietuvių legi.įoiin 
bet nėra kam tuo reikalu užsiimti. Gelbėti Tėvynę ir so 
tinę visi noriai sutinka, ypač ginti ją nuo plėšikų ir bolše­
vikų, kurių žmonės baisiai neapkenčia, kaip lygiai ir t n •- 
gitatorių. kurie traukia žmones ir įkalbinėja prie bolševiz­
mo ir nuvertimo Tarybos. Jokios konferencijos nepripa- 
jįsta, prie kurios tie agitatoriai kursto.

Valio Taryba ir Naujoji valdžia! Jonas St lis

VILNIUS. Šiuo metu Vilniuje išeinu 19 laikraš-ių. 
•albotiii<. Tuo tarpu vokiečiu okupacijos buvo tik (i lai 
aščiai.

RAKURSE. V

LAWRENCE

sv. Pranciškaus pnbi 
tai,n«"jc. Visi nariai n 

; lankyt i, nes <lati£ s 
apkalbėti turime ir bus i.šllalintOK

-išpažinties korteles. Ne- 
i užmirški!c ir nauju nariu atsivesti. 

•/. J. X'u’kiniax, rast.

SALIN SKAUSMAS!
Bu iaiuas sieliai, d,ir6e r; .t ,w’ijna.n. 
ut’palsunl. kaip m aku, ti;,’darbu, butų

K ošt ieno nri^ lerme yr« ** tg«v ih e nuo llg’i. 'ht. I»i' 4 ' i ■ i 
ji pruAaliut, gi»il jŠAjvybtyt t |»«vuuių 4 !•«» Menkinu*.>■ 1 <t« 
gali velHob 1 • •! labui ,eig 1 tuo; n»’m* pi.ii utį.»

PAIN- EXPELLED
l*i nlHkr'.nnntl n.imiue gydunl**. kur? Giri kiekvieno ttv 
manio. Ugdymui šalči" krutinę,e sitaunroi ;r i.ugn- t 
ruja, ratu»Uz.iii> ir ueumlglj^, trumpai ». k.ojt rįiuikiu* •katu- 
mus r.iumetiys« ar sąnariu- »•« l*a:i>-Ex| rih*r iru g> rinuse.t.

p' k ! t .o pigiu* —»Mu «U lP**e bonk»>e. 
Reikalauk grrtauilu. K .c,net rk-l h.vt^ller i*rM- 
c{krink nr yra I k A R A . vni*',.- /• -tikiit ?nt bale steko. V ' ” 
KITOKIU NEIMK. . Mitai ir t>‘ rentai i.ž m.nk.i 
Gaunamos via&xe apti*-km»* ar tiesiog i* Lttorav r!.

F. AD. RICHTER & CO.
71—SO Washington St., 

New York.

F DESTROYS ANY

NUSIPIRK KNYGĄ

RAKTAS®
SVEIKATOJ IR lak

SU kuopos susirinkimus įvyks 2 
dienų kovo. 1 vai. po pietų, po No.

ga. Didžiažeiniai ūkininkai gabena javus, mūsą, miltus,, 
uic-tą ir visokius kitus produktus į Rygą. Beveik uėr.iĮ 
kaimo, kur neimtų lienl kelinto spekuliantų. Užtat bežc-l

ęo, kad vargšai neheišiesi nusipirkti reikiamo maisto pre- 
gyventi. Pasibaigus lauku darbams, nebeliko ir užummo. 
\ejatigi neatsiras tokių, kurie užjaus daibiniiiikūs ir <<■ 
itabdys spekuliaciją.' Linkuvoje buvo Ino tiksiu du .m-i-

. inkiniu ir nieko nepadarė. \ ieną sekniadicnj sut-miiKv 
(oresnės širdie- ūkininkai ir sutarė darbininkanU ,į;r. ą 
tardavineti pigesnėmis kainomis. Apie tą gavę žinia -iuo- 
'apininkai darbininkai sušaukė labai skaitlingą sus!'•'.tiki­
ną kur su dideliu triukšmu nustatė javams kainas’ piges- 
les, negu ūkininkų buvo paduota. LTkininkai tuo labai pa- 
■ipiktino ir paketino jiems visai nebeparduoti. Gėda uki- 
linkams pavydėti darbininkams jų pačių prakaitu uždirb­
tos duonos. ‘ L. Michalauskas.

Susirinkimai
DORRISVILLE. ILL.

123 kuopos stisirinkinue. įvyks 
liepų kovo, paprastoje susirinkime

< IHCAGu. TU.
15 kuopos sūsirinkima- 

;dieną kovo. 2 va!-, po pi; tu 
i gio par. mokyklos katnl’a-; 
■ Place ir Auburn A ve.

Jltr
-nd

Jumis i'i'K-"'.

DUQUESNE. PA.

H. iibiiusl.11.-

DETROIT. MB Ii.
171 kuopos susi-inkimas iv., k:

Jurgio parapijos salėje.

nOUKP’OKD. IL1

činiiii atsilankyti ir užsimokėti sa-| 
vw duokles. Bus tarimu kaslink e'-;

t,

21 kuopos susirinkimas iv

h: uja knnstituc’j, 
nu,Lrini;;s ir t <j

rk:

di'Vtis -TC";! nurys ir .-ttlikfų išnn 
žintj. bet nepaliiidytų kortelė, kuri ■

risi Imtinai

patv’rtins parašu ir bus pasiųsta 
Centro Dvasiškam Vadovui. *

•/. .l/ocA’i's'. rr,štin.

.asr.ojKKi

g
I

i Vi N \
, 116 kuopos susi rinki nt.o.s įvyks 2
į dieną kovo. 1 vai. po pi’tų. bažny- 
I tinėj salėj.

AURORA. ILL.
154 kuopos susi) inkiiiv;. į vyks S! 

dieną kovo. 2 vai. no Aniol'i- 
į Sargi) parapijos salėj.
į M. Sorii.

itsilankė pas \alst. la-t 137 kuopos susirinkimas įvyks t) j prastoje vietoje.

BRADDOCK. !’\.
105 kuopos su'sirinkiiifts įvyks 2 

iienų kovo, tuoj po pamaldų, pa-

DAYTON. Diliu.
191 kuopos susirinkimas yra lai-

i
g S M 
jii Tik vl*na.« ii» -to hur.’n 

Msakd ••DRAUGĄ”, be’ ”<!: 
gas” ia»p indoruip. 
užFisaktuiojn g’.-suk: ir r- 
toliai jj nori sknitjd.

Kam lysti kflitv'nac’.n 
akis, prfi^iuėjant "I 
pasiskaityti, kai i V it 
marumus Kary»i.
pats sau AT’G-.V’ 
ti. Dienraštis L’ 
tania kainuota *1 ’ ■ 1 
$6.00. Vien.-'s' numeris 
mui si»n<:an»aj-’ dyk',!.

Adresą?:
••nn.if gak“ 

Lithuanian J»«<Iy F
s <:ncA'...........

I i.h h .

e

s;
L'

P

L 
?■

, g

iį PB

Skaityk ją ii' gyvenk sulyg joje randamų pata­
rimų. Apsisaugosi daugelio nemalonių ligų, nerei­
kalausi daktarams ir vaistams išmokėti dešimtimis 
ir šimtais dolerių ir išvengdama ligų PRAILGIN­
SI SAVO AMŽIŲ.

. Knygą, parašė Dr. J. J. Bielskis. Išleido Susiv. 
L. R. K. A.

Kaina tiktai 25c. '

Sus. L. R. K. A. nariai, pažymėję savo kuopos 
numerį, gauna puse kainos arba 2 už 25c.

Užmokesnį galima siusti krasos ženkleliais.

Reikalaudami adresuokite:
"GARSAS”

458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

NUSIPIRK NAUJĄ KNYGĄ

Marijos Menuo |
arba S

APMĄSTYMAI KIEKVIENAI MSN. DIENAI 
apie S=

Marijos Gyvenimą, Dorybes ir Jos Garbę. 
Surinko Kun. M. J. D-as. :
Kaina 50c. S

Užsakymus su pinigais adresuok: ž

SACRED HEART RECTORY, 
Box 73. R.ASilvcr Creek, Pa. 5
iiiiiiiiiiiiiiitiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiRiiiiiiiiiiiiiiiiiiiltntwiiIRiiiiiiiiiiiiiin

MINERS MILLS. PA.
REIKALAUJA DARBININKŲ. Kaip matyti iŠ at-i 25 kuopos susirinkimas i\yL.» 2j 

einančių iš Lietuvos iaikraščiii, Lietuvos Valdžia reikalui- j licną kovo, 2 vai. po pietų, i ii.- 
trail,, kampas Main ir Hudson SI.

R. !•'. Bsyjuša*. į

CHICAGO ILL. *
85 kuopos susirinkimas Įiyk- 

lienn kovo, 2 vai. po pietų, šv. Kr' 
liaus parap. mokyklos karnbai^.ie 
No. 2. Visi nariai susirinkite.

M. i«a»čui:fiuis, rnšt.

ga daugelio Įvairiu pramonės darbininkų, tarnautojų it 
profesionalų. Kiekvienas svetur gyvenantis lietuvis turė­
tų apie tai pagalvoti ir rengtis, kaip tik bus proga, grįžti 
Lietuvon sau tinkamų vietą užimti. Tuonii pasitarnaus sa­
vo kraštui, savo žmonėm ; ir sau užtikrintą duonos kąsni 
turės. Žeminus talpiname kelis Lietuvoje susidariusių mi­
nisterijų tame dalyke pranešimus.

Susisiekimo ministerija kviečia įsiregistruoti viso­
kios rųšies gclžkclio, pašto, plentų tarnautojus, be skirtu­
mo tautos ir tikėjimo, by tik jis butų Lietuvos pilietis. Į-

YOUNGSTOWN. OHIO.
63 ,kuo)H>s susirikimas atsibus !• 

lienų kovo. 2 valandą po pietų, 245
ciregistruoti galima a-nieniškai ar per laišką (Vilnius^ e. Federal St. Tuo pačiu laiku bu* 

ir Tautos Fondo o? skyriaus susi 
rinkimas. »

A’. Shiyhilii vii'ia, pirm. į

Jurgio gak, No. 3), nurodant vardą, pavardę, amžių mok­
slą, specialybę, kokios valstybės pilietis, kur ir kiek tar­
navęs, kur ir kokią vietą nori užimti. Įsiregistravusiems'___________ __ ______
bus duodama kortelė, kuri reikės turėti stojant į vietą. • CHICAGO. ILL.

Teisingumo Ministerija praneša, kad ji yra reikalin-Į 39 k™p<*> Kiwirmkim*s ateibu*. a 
ga darbininkų ir prašo ieškančius darbo lietuvius teismm- ",ip"n ^ovo' 3 J"*1- po pirt Gnrf,f,u 
kus grįžti iš svetimų kraštų Lietuvon. »4l4 Vcntao^St.

Visi (vyrai ir moters'), moką lietuvių kalbą, km nori;--- —-..................L.’..
dirbti Lietuvos Steigiamuose teismuose sekretoriais, raŠ-į sFRlNGFlELD, ILL 
tiainkais ir I. t., vra prašomi kreiptis į teisingumo ininis-' . ’ai0I*M■’”’,”™kimm, įvyk, J

zT . J- . , , ,a. . . , . idufną kovo, toenrus p" nhmaldv.< avi t Iii u-> . r . 4 X .» 1 * I • ’fi 1 in, . z! 11 ri I 1 ««««■> 4 ..leliją (Jurgio gat., No. 13 k. 20), nurodant, kurią vietą senojoj salėj, 
nori gauti ir kur, ką ir kame yra anksčiau dirbę, kurį mok- , lien. Gabalus, raiti

SKAITYKITE IR PLATINKIT8 

Lietuvių Darbininkų Sąjungos 
Laikraštį'

“DARBININKĄ”
CINĄ UTARNINKAIS. KCTVCRGAIB IS BUBATOM1B

■9
Jame rasite žinių iš viso pasaulio.
"DABININKAS" visuomet turi viso to, kas darbininkui 
svarbu, naudinga, indomu ir suprantama

Prenumeratos Kaina:
Tris Kartus savaitėje metams 
Viena karta savaitėje
Bostono apielinkėje 
Utrubežyje
Vienas numeris

Reikalaukite pas agentus arba

DARBININKAS
242 M’ Broadwcy

$3 00 
$1.50 ' 
$4 00
$4.25

3c.

•So. Boston. Mas*

SUSIV. L. R. K. A. KUOPŲ PASTININKAMS IR 
NARIAMS ŽINOTINA.

Kuopų ftUUnlEkom, porcikalav-.u, duoaasia dovanai cokaatl dalykai:
8. t,, n. K. A. Konstitucija del kie^iieno nerio.
8. L. B. K. A. Mokesnių Knygeli del kiekvieno nerio.
Organes ”Oars»«” kns eavait? del kiekvieno nario.
Naujiems nariam’! aplikacijų blanko,.
Naujiem, nariams Naryitėa Paliudijimai (diplomatų 
Mokančiam, Siunti Lapai. 
Persikėlimo i kitan kuopas blanko*. 
Pomirtini', Pervedimo blanko,. 
Ligonių blanko. No. 1, ž ir 8. 
Mirimo Paliudijimų blankoa.
Adresams Lapai (del organo siautimo).
LatJkami Antgalvhliai.
Velykitu'a Išpažinties Paliudijimų blanktu.
Aplikaeijo, dėlei Vaikų Skyrhns.
Vaikų Skyriaus Konstitncijoa.

Visa tai ghlima gauti vien praneku kiek hobių dalykų norim*.

Šiuos Dalykne Centra* Kuopoms Parantna Užtnokan
Kaupai Finansinę Knygų su li'o lapų už................. ................

Atskirus lapo, už 100 po............ ........................................ ..
Kaupai Antspaudų metalinę, longvę • kišeninę nž...................
Kuopai Antnpaodę metalinę, dideliuose r*tnuose, sunkių....
Kinwni Antspaiidę guminę 'roberinę)............................................
Koopo* Utdfniakams ar Raitininkams kaucijas tldO.O’i nl. ..

$■200.1.0..........
$.100.00..........
$400.00 .... 
$500.0(1 ....

S2.00 
»1.00 
$3.50 
$3.50 
$1J5 

50e. 
, 7(>«. 
$1.00 
$i.$o 

____  _ ..........  UJO
PihtgBi »lnt>^iA<i tikt Ino to nfttk.nhn
VTuit S, L. R. K. A. Ontfo RMtialt rtikalun hrelpkiUi j>rt» JM- 

tiainkt U«« unrt:
P Mulevičius 

AM OBA1TD 1TMSJ57. Siu. W, KMMTKLTlt, W. T.



No. 9, Vasario 27 d., 1919.

Koncertas ii

Ieisnigiausiu ir

TEL. 2.1’0 (iHEENPUlNT

264 FRONT ST

I OCX O C omon:

I •> i >) n x<h\ / J /

ros M. M1ERZWINSKAS
OKI YJJ.

Phone, Stagg 22’4

ji A /'1

Danute.

SUSIRINKIMAS.

zvi

J. K. M.
REDAK. ATSAKAI.

0E3OOE3OI

OE3O1

ANGLIAI PABRANGS.

l.ilvmiu Bitterir $1.00.

FRANK A URBAN
151 Metropolitan Avc.. Brooklyn. N. Y.

GAS” IŠVAIKYTAS.

Pirmos duris uz
First National Bank

k ran
lenff

po 50

TIKOS.

NUTARĖ PRAKALBAS
RENGTI.

Simanas Pociūnas
127 GRAND ST

(kampas Berry Street)
Brooklyn. N. i.

WM. SALOMON

SUAREŠTAVO 14 ANAR­

New Yorke suareštavo 11

buvo susi­

2b d. s. m.

reikalus ir tvarka. Visi na­
riai išskirstvta i būrius ir

116 E. 7 th Sircc

Delmon i ko arba kitaip

T. M.

-užrista

NAUJA ATRAKCIJA.

naviciutė.
I ai

augliu
kasti.

Didžiausia Brooklyn*
.IrlUVhi

veryku krautuve

458 Grand Street,

Laisvės savaiti

l zlaiko geriausių iš-
C’evcrvkus:Ii rbisvi u

\V. Douglas, Em­
erson ir kitokius. I ž
eikite persitikrinti.

Reikalaudamas Knygos ar
MALDAKNYGES

kreipkis pas:
M. MILUKAS

Į Telefonas Grccnpoint 2851.

GRABORIUS
78 SO. 2 nd STREET,

BROOKLYN. N. Y

DR. H. MENDLOWITZ
Brooklyn, N. Y.Berry St.,

Ant pardavimo naujas mūrinis ir
meilinis namas, su b kambariais, inau
dvnėinis, ji.Hikėti >100. likusius kas
mėnuo po $lo. kaina $1,000. 2 jų
šviinviiu namas su 11 kambarių ir
maudynėmis, imckfti $150, likusius
kas tiėnuo p<» kaina $1,500. Tu­
rime nariui nnt .< 5, 6. ; 8, 10 ir

Rhlgcwoodc, Jamaica, Edauginu fnmilijų, su dideliu pasirinkimu

įs iosr priemicseiuo.se ir pačiame Brooklvnc ir i <»rke. Turint®
daug formų su nudiuknis ir g\ valiais, žen

k aina

r uo­

(laimiau nieko. Kur neisi, vi
pasaulio suro­si

dvinas
rink įmano bo ševizinui

Taipgi parduodam deimantu* ir laikrodžius už pusę kainos.

705 Grand SI. Near Granam Avė
lei. .'M3S Static;

©Telephone Williamsburgh 15.

A R KINIS REALTY < O
BROOKLYN. N. Y.Branch Office; 420 Lorimer St.,

mokinis reikalais kreipkitės pas mano. •> ui patarnausiu tei-
r i n gn i

h kosi

narys.

Visame Brook lyne
ir apielinkeje

Nutaisau gyduoles kouogeriauaiaa teisingiausiai ir žemesnėmis kaino­

TIKRAS LIETUVIŠKAS APTIEKORIUS IE SAVININKAS
64 Grand Street,

Bidz tįstas Paskolas Duodame
• Ant Pfinmntu, Lsikrodeliij, Brangtikme-

nio ir ant visokiu drabuž u.

7:39 vai. v
PROGRAMAS.

) ALI

ir I ainstos rąstelis laikraš-

iptivk įv randasi visokios gvduoles, kaij

d»d .hį sisntigoiimn arba del p.ušalii«'t kalingus

I’iiu tų paprastu žmogumi ••l'pnybių

Bakery and Restaurant
Atdara diena :r i.akn.

sumai

Tel Sirgę SSI-’S.

CINKUS
u . i: FOTOCRA.7A

EURCrl-'C

DYŽAI' DYKAI!
. AA ištraukia dari’ s be ahausino ir

e duodu tMisTti ir
o&tijua indėli.
visai darbas viliokai be Skausmo.
)fiEO valaudcs: nuo 9 A. M. iki 8:30

DR. OHAS. TESCHBERO. D. D. b.

Kalba lietuviukai.
ham. Union Avė.,500 Qraud St,

Brooklyn, N. Y

M. Mierzwinskas
125 GRAND STREET

BROOKLYN, N. Y.

Naujausio išleidimo rekordai.
\ laką užlaikoma musų
tuvoje. Gramafonni ant
vų iėmokoHČių, savaitėje
rentų. Galima ifairinkti

ST0J0WSKIS

Dr. J. Walukas
Viuaiidus:

n !<j

BBOOKLYN N. Y
lustu.

Ateinančiam utaia, .... hBabilionija.
dieną kovo, arba uzgavciiiu 1

ru Karalaičio, Lietuvos už

ilbomis ir prog- 1 ‘ ■ 1
rainais.

s ir at­

X.te ant tų vakaru . Lietuviams žinomas Atvokatas
Brooklyn, N. Y,26 Court Street,

Re*. 1S8 Montrose Ave.
Tel. Stagg 44.3

iGinoOE3OX

PABSAMDO niLL DRESS IE
TUXEDO SIUTUS.

IOC30I

ŠV. KAZIMIERO DIENA, visokiomis kalbomis. Žodžiu,
ten tikroji naujo pasaulio

"G A 1 8 A 8

dieną pripuola >sv. Kazimit Pereitą sekmadieni pašau
ligmtojai • turėjo nepap

,,, J rasiu susirinkimą. Sako, bu
tarėjo, ta diena yra pa.-kir-

na. lodei, kaip teko girdėti,!
visose lietuviu koliomjose !
bus ypatingi apvaikscioji-
mai su pi

Brooklvnc (\\ illiainsbiirg
miesto dalvj) Karalienės A
molų parainjoj ir Apreiški­
mo Pan. Sv. par. svetainės!
bus tą dieną ypatingi vdka
rai. Bus prakalbos, progra­
mai ir renkamos aukos. 1 ar­
gi lietuviams tu kolioniju
reikėtų atminti musu matu-

silankyti prakalbosna su sa­
vo aukomis. Nereikia pamir
sti, kad mes esame lietuviai
ir savo tėvynę kritiškame
momente turim gelbėti, lai-
gi kuoskaitlingiausia ateiki-

KAREIVIŲ PRAK­

Pereita sereda, vasario 19
dieną, prisirinko pusėtinas
būrelis .jaunuoliu, kurie su
tikra energija praktikavosi.
Viskas gražiai sekasi. Mok y
tojai su pasišventimu veikia
ir verti pagarbos už tai.

Po praktikos buvo pasi­
kalbėjimas apie bėgančius

prie kiekvieno skyriaus pri­
statyta mokytojas.

Taigi kviečiami yra visi iš

pat notai
patvs gerieji

l zuodus polici

ir danui griežimas
/.(‘miško rojaus t V(

re, ams, uždare duris.
ir kartu pikta darosi,

ir gana. Girdi, susi­

vieta tik Rusijoje.

A. L. R. K. M. Sąjungos
29 kuopa turėjo mėnesini su
sirinkima vasario 19 d., ku­
riame nutarė rengti prakal­
bas kovo 9 dieną, laike kata­
likų spaudos savaitės.

Kaip sužinota, A. L. R. K
Motoru Sąjungos 24 kuopos
kovo 2 d. vakare bus ir pa-
marginrnni. Pasižadėjo solo
dainuoti p-lės Kižnitė ir l’es

Piano akompa-
nuos poni Simutienė.
naujos žvaigždės Brooklyno
padangėje.

S. L. R. K. A. 134 kuopai>. n. n. i\. z\. io* Kuopa 
'turės savo mėnesinį susirųi-

apieliukės atsilankyti ir sįo- kimu ateinančioj nedėlioj 
kareiviu. Į (b kovo, tuojaus poti į eiles lietuviu

Kas pirmesnisftas pirmą vie Karalienės Aniolų par.
tą užims, kas pasivėluos, tas tumėje.
gailėsis. Ateikite i gerb. kitu
N. Petkaus parai), svetaine.
kas gvvas, seredos

CHISTŲ.

ispanu, anarchistu, kurie pa
gal pranešimus,
tarę užmušti prezidentą V.'il
šoną. \ įsi jie 1. \V. \V. orga
mzacijos nariai. Atrasta lai
pogi bomba, kuria, sako, at­
sivežę iš l’liiladelphi.jos; Jų
daugumas cigaru dirbėjai ir
jauni vyrai.

Visi nariai privalo
būtinai ateiti, nes bus svai
tomą apie naują mokesti.

Raštininkas.

P-nei P. Perminienei, De­

Tautos Fondo Skyriams.
k o iv. *ip.

ir aukoto u vardai dar ”(<ar

\ įsų kartu patalpmti Hega-
!ime,_nes jų daug turime pri

4.;4 Grant! St., Brodkly
Katalogas d'ikai.

uoz. Garšva
linini... ................. nu

Parsamdau automobilius ir ka­
rietas veselijoins. krikštynoms 

ir šiaip pasivažinėjimams

144 NORTH D-TH ST,

DTel. Main 380.
..CHARLES L. FASULLO

Attorney & Counselor At Law

254 Broadway, Brooklyn'
Priešais Wiilianisbureh Bridge I’laza |

Juozas lavaiKiaiiCkas i

Telephone 1950 Grcenpomt.
Gydau ligonius įvairiomis ligomis, 

u ypač mano speciulė,
TAI MOTERŲ LIGOS.

Kampas So. 1-mos gatves.
Gerai įsitčmykit adresą:

DR. H. MENDLOWITZ

troit, Mieli.— Tamstos raš- 0°
lėlį gavome. I šį numerį pa­
talpinti negalėjome, nes per

uuo s iki 10 ii ryto,
nuo 1 iki 3 po pietų ir

iki H vul. vakare.
Nedėlioiuia pugul suturimą.

P. M Pvtnyčiomis uždaryta. Nsuė-
liorn.s nuo 10 A M. iki 1 P. M

271 Berry Street,

Merchant Tailor
Siuva puikiausius drabužiui- . —T . . . , oiuvii pumioiMiun u.

155 kp. Nariui, Scranton, Ssnlyg DAUjauHios mados.

I am-'ta nepadavėteio
<:i\o vardo, nei adreso, tad

tin netilps.

Angim kaina mieste turės
netrukus pakili) apie
ant tono, nes, anot kuro ad
ministratoriaus, kad kompa­
nijos turi daug nuostoliu ir
negali taip pigiai

kiet. angim kasvklu
praneša, kad tonai dirbama
vos po 3 dienas savaitėje. \e
žinia, k<as čia kaltas pakėli­
me kainos ant angim.

< SOCIALISTU "MITIN

Rand school of Social Scien­
ce, wa lizdas socialistu. Ton
susrenka visokio plauko ran
domi iii. I on juos mokinama

248 Broadway,
Brooklyn, N. Y.r

Seržantas J. PALTAROKAS.
Buvęs Italijos fronte, kur mūšyje su austrais

šiandie mokina naujai besiorganizuojančius 
Lietuviu Logi jomis. Yra taipgi LiMnvos V vein 44 kuopėsi

:a .ll>\AS

del sv])':žiii!ii(<i 
tomis c ;:: ll !

visuo
is dai

iLcn's su 
lliliili;:-

n:ei j’aii' iiiniis dainomis •nidainuo-

J/./.II / . L e.' ’. O” . t 1 ‘b:,-. A’e,
.1 xtuilil • lit i <1 ’/■<LS, b •i'.iru: . J'litus (i-lt.ll Ills . harilonas.
Jllfll'- />!'/< ipH, b.i ••‘■o. !’’ f .■•.■m /<’ J iiriii liūtį . .up.'an."
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kai pa.i.kti, lai n"pumi 
iri//.’. K-ii'ii'n

:šia. kad

Lietuviu Tautiškame Name
Inzanga 15c. ypatai.

IlARe ant sausžemio, ant
JURIU IR ORE.

ROYAL SALES C0?,'.i.PANY
New York, N. Y.

LIETUVIO APTIEKA.

ni nn tokių lig i. kaiti šnlt
kailiu gėlimo ir nuo skilx io iierialhno.

visiems liežuviams.

M. Brtickheimer Sons
Brooklyn, N. Y.

161 No. 6 th Street,
Lietuviukas Dantistas,

mis. kaip kitur. Užlaikau visokias žoles, šaknis, dėles ir visokias nekais­
tas, kurios tik yra vartojamos. Kreip kites pus mano yputiškai ar per laiš­
kus, o visada apturėsite tikrus draugiškus patarimus savo tikroj lietuviš­
koj kalboj.

Mano gyduolės yra garantuojamos ir tikrai pagelbės jums visokiuose
nesmagumuose ir su mano rodą atves Jus J sveikatą ir normališką padė­
jimą. Mėgykit jūsų gyduoles pirkti pus inane Užtikrinu, kad kurtą mė­
ginę ir vėl atnaujinsit ir kitiems apie mano gyduoles pasakosit.

Mano Apticka atdara dieną »r naktį. Vibtidn kreipkitės pas:
FELIKSAS KUDIRKA,

Brooklyn, N. Y.

Laiko DIDELES 8UGERNES

Kuriose galima gauti visokios MĖSOS, uzlai 
ii]) tai: Skilandžiui! komos pagal krajavą madą, 

visokių Dešrų ir'visaip padarytos Rūkytos Mėsos, 
Jaunų Paršiukų, Kumpių, Krajavų 'raukinių ir
Kudu Lašiniu.
Visados šviežia mėsa ir čystai (švariai) užlaikoma

s Tel. 3359 Grecnpomt.

kampas Berry St.

A. DRABIŠIS IR A. LUKOŠEVIČIUS
458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Turime visokių knygų, kaip svietiškų, taip ir malda­
knygių, pasakii, žodynu, taipgi škaplierių, rožančių ir t.t.

Maldaknyges turime visokiais apdarais ir visokių kai­
mų. Turime taipgi gražių lietuviškų škaplierių. Tautie­
čiams maloniai patarnausime.

Atsišaukite reikalaudami pas:
DRABIŠIUS IR IUKOŠEVIČIUS

Brooklyn, N Y

l iktai 1000 Doierių

Ne* Yorke, I'lathushr, Sou t n Bronklvnr, Mtispnthc, Green point ė

geriausia, muš i žmonėmis

LIETUV. REKORDŲ KRAUTUVĖ
Pirkite I irt u vifk ua rekordu*.

rinuai grmiofoną.

579 Grand Street,
Netoli Lorimer St.

Brooklyn, N. Y.
Tel. Stagg 903

priemicseiuo.se

